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iiUdánosságban elfogadta a kép­
viselőhöz az országgyűlés tartamának 
meghosszabbításáról szóló törvény-

javaslatot
Á megliossz s egy évre szól. — Bemutatkozóit a Sztójay-kormány 

a felsőhózban is
Az országgyűlés felsőháza csütörtök 

délelőtt rendkívül népes ülésen hallgatta 
meg a Sztójav-kormány bemutatkozását. 
Az ülés kezdetét jelző csengők 10 óra 
után néhány perccel szólaltak meg és mi­
re Perényi Zsigmond báró 10 óra 15 
perckor megnyitotta az ülést, a padsorok 
teljesen megteltek.

Az ülésen megjelent vitéz József és Jó­
zsef f-erenc királyi herceg, Serédi Jusz­
tinján bíboros hercegprímás vezetésével 
a magyar püspöki kar, Károlyi Gyula 
gróf volt miniszterelnök, továbbá az egy­
házi és politikai élet valamennyi kima­
gasló vezetőszemélyisége. Zsúfolásig meg-, 
teltek a karzatok is.

Az elnök felolvasta a képviselőház el­
nökének átiratát, majd. a Kállay-kormánv 
felmentéséről és a Sztójay-kormánv ki­
nevezéséről szóló kéziratot olvasták fel, 
amit a felsőház tagjai állva hallgattak vé­
gig. Az elnök ezután bejelentette, hogy 
a? újonnan kinevezett kormányt a felső­
háznak betegség miatt távollevő házna­
gya helyett Biró Zoltán vezeti be az ülés­
terembe.

A terembe belépő Sztójav-kormány tag­
jait a felsőház minden oldalán igen me­
legen fogadták. A felsőházi tagok állva 
éljenezték a kormányt.

A tetszés clültével S z t ó j a y Döme 
miniszterelnök emelkedett szólásra.

A sajtó utján tudomást szerzett a fel­
sőház arról — mondotta — hogy a ^or­
mány tegnap bemutatkozott a képviselő- 
ház előtt és tájékoztatást adott azokról 
a célokról és irányelvekről, amelyeket az 
ország vezetésében szem előtt akar tar­
tani. A kormány nevében kifejtettem, 
hogy az országgyűlés két háza előtt 'aló 
bemutatkozás azért nem történt meg már 
előbb, mert előzőén végre kellett hajtani 
néhány alapvető, intézkedést. Ugyanúgy, 
mint a képviselőim c előtt, a Tisztelt Fel- 
sőház előtt sem kívánok részletes kor- 
mányter el előterjeszteni, hanem csak az 
általános pu'ipkai és közéleti' helyzetet 
akarom vázolni.

A miniszterelnök azután lényegében 
ugyanazt a beszédet mondotta el, amely­
be! a .képviselőház szerdai ülésén bemu­
tatkozott. Beszédét igen gyakran szakí­
totta félbe lelkes taps, helyeslés és éljen­
zés, különösen azoknál a kijelentéseknél, 
amelyekben a Kárpátok előterében hősie­
sen küzdő honvédekről, a belső front egy­
ségéről és fegyelméről, a Hitler Adolf 
iránti hálaérzetről, a belső egységről és 

’ magvar politikai gondolatról «z.Mott. 
Különösen meleg és bensőséges ’olt a 
felsőház ünneplése akkor, amikor a kor­

mányzó Úrról beszélt A fektőltáz

egy emberként álltak fel és hosszasan 
ünnepelték a Kormányzó Urat.

Beszéde végeztével a mi., zterelnököt 
hosszantartó ünneplésben részesítették. 
Beszéde után Perényi Zsigmond báró el­
nök, rövid szünetet rendelt el. Szünet

után tájékoztatásul közölte, hogy a leg­
közelebbi ülést vaiaószinken a jövő hét 
közepén hívják össze, amiről a felsőházi 
tagokat a szokott módon értesítik.

Ezzel az .lés egynegyed 12 órakor vé­
gétért.

Ä képviselőhöz ülése
A képviselőkáz csütörtöki illését 10 

óra 10 perckor nyitotta meg Tasnády- 
Nagy András elnök. A Ház, kisebb jelen­
tőségű bejelentések után, áttért a napi­
renden szereplő és az országgyűlés tar­
tamának kivételes meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalására A ja­
vaslatot Bocsáry Kálmán előadó ismertet­
te. A túrvrényjavaslat a képviselői man­
dátumok meghosszabbítását javasolja. 
Kérte a Házat a javaslat elfogadására 

A Ház a javaslatot vita nélkül, általá­
nosságban elfogadta. Azután az elnök 
bejelentette, hogy a javaslatot kiadjak a 
közjogi és igazságügyi bizottságnak rész­
letes tárgyalásra, majd az ülést félórára 
felfüggesztette.

A Ház. közjogi és igazságügyi bizott­
sága nyomban összeült. 11 óra ,30 perc­
kor nyitotta meg újra az ülést Tasrády- 
Nagy András elnök. Bocsáry Kálmán e'ö- 
adó beterjesztette az együttes bizottság 
jelentését a javasalat részletes tárgyalá­
sáról és kérte a sürgősség kimondását. 
A Ház a sürgősség kimondásához hoz­
zájárult.

Azután az elnök napirendi javaslatot 
terjesztett elő, amely szerint a legköze­
lebbi ülést holnap, vagyis pénteken dél­
előtt 10 órakor tartják a következő na­
pirenddel: Részletes tárgyalaás és döntés 
az országgyűlés tartamának kivételes 
meghosszabbításáról szóló törvényjavas­
latról. Ezzel az ülés háromnegyed 12 előtt 
végétért.

Az országgyűlés tartamának 
meghosszabbításáról szóló javaslat

indokolása

tot. 
napjan

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
képviselőhöz közjogi és igazságügyi Ili 
zottsága Rnlns Károly elnökletével csü 
törtökön délelőtt együttes ülést tartott 
amelyen az országgyűlés tartamának ki 
vétele« meghosszabbításáról szóló tör 
vényjavaslatot tárgyalták. Az ülésen a 
kormány részéről Antal István dr. igaz­
ságügyminiszter vett részt. Bocsáry Kál­
mán előadó ismertette a törvényjavasla- 

amely az 1939. évi június 10-ik 
összehívott országgyűlésnek az 

1936. I. t. c. 1. § értelmében 1944 jú­
nius 9-én lejáró tartamát egy évvel meg­
hosszabbítja.

Az együttes bizottság Antal István dr. 
igazságügy miniszter felszólalása után a 
törvényjavaslatot hozzászólás nélkül, 
változatlanul fogadta el. A törvényja­
vaslat általános indokolása rámutat ar­
ra hogy az országgyűlés tartama 1944. 
június 9-én lejár és így legkésőbb az azt 
követő napon új országgyűlés összehí­
vásának és evégből új képviselői válasz­
tások (általános választások' megtartá­
sának szüksége állana be. Alig szorul 
különösebb megokoláera, hogy a mai 
időben, amikor a nemzet történelme tá­

ti Kor- Ián "legsúlyosabb és az. ország sorsát ev- 
áz tagjai századokra eTdöntő élethalálharcát vív­

ja, új választások megtartása több okból 
leküzdhetetlen akadályba ütközik. Az 
első és legsúlyosabb ok. hogy a képvi­

selői választásra jogosult férfiak igen 
tekintélyes része tényleges katonai szol 
gálától teljesít és így választójogát nem 
gyakorolhatja. A. második ok amely 
miatt a választás gyakorlatban való le­
bonyolítása a legnagyobb nehézségekbe 
ütközne az, hogy a háboríts rendkívül 
nehéz viszonyok között választási agi- 
tációra módot adni nem lehet. Igen lé­
nyeges gyakorlati akadály végül még az 
is, hogy a visszacsatolt keleti e* erdélyi 
továbbá a délvidéki területre vonatkozó 
választói névjegyzékek még nem állanak 
rendelkezésre. Az egyedüli helyes meg­
oldás ezidőszerint tehát olyan törvény 
alkotása, amely/ az. országgyűlés tarta­
mát egy évre meghosszabbítja. Ilyenfor­
mán aránylag rövid idő elteltével mód­
ja lesz. az országgyűlésnek. hogy az 
esetleges újabb meghosszabbítás kei dó­
sét. ismét szabadon mérlegelje és az ak­
kor majd fennálló helyzetet ebből a 
szempontból újból megfontolás alá 
vegye.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦**♦♦»**

B közvetitöállomásoH is 
sugározni fogják hétfőtől 

kezdve a légoltalmi 
riasztásokat

A MTI jelenti: A közönség köréből 
megnyilvánult kívánságnak megfelelően f. 
hó 29-től kezdődően, reggel 6 órától az 
éjjeli műsorzárásig terjedő időben a lég­
oltalmi riasztásokat Budapest l-el egyide­
jűén a közvetitöállomások is sugározni 
fogják, A lebonyolításnál esetleg fellepő 
műszaki akadályok miatt n '''nenhetiti, 
hogy egyik, vagy másik közvetitőállomás- 
nál a légiriasztás nem kerül kisugárzás­
ra, ezért a közvetítő állomáson át tör­
ténő megoldások csak kisegítő megol­
dásnak tekintendők, inig azok hiteles köz­
lése továbbra is Budapest I. hullámhosz- 
szán történik.

Zavaró jellegű volt a tegnapesti 
ellenséges berepülés

A MTI jelenti: Néhány ellenséges re­
pülőgép május 24-én, az esti órákban ke­
letről berepülve délnyugati irányban —• 
az ellenséges gépek másik kisebb cso­
portja délen berepülve északi irányban 
— átrepülte az ország légiterét.

Valószínűen ugyanezek a gépek később 
a berepülés útvonalán repültek vissza. A 
berepülés zavaróiellegü volt.

Becsből jelentik: fMTI) Mint a bécsi 
lapok jelentik, szerdán délelőtt egy ame­
rikai bombázó repülő kötelék támadást 
intézett Becs és környéke ellen. Nagy- 
Bécs város peremének néhány pontjára 
bombákat, dobtak, amelyek azonban cse­
kély személyi és anyagi kárt okoztak. 
Néhány támadógépet lelőttek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az lnterinf az 
olaszországi harctérről a következőket 
jefcnti:

Az olasz arcvonalon vívott súlyos har­
cok • szerdán este arra vezettek, hogy a 
német csapatok a nettunói Ind fő és a 
déli arcvonal Tirrcni része közötti part­
vidéki szakaszt kiürítették. Uj állásokba 
vonultak vissza, amely a Via Appiától 
északkeletre a hegyeken vonul.

Eközben hatásosan meghiúsították ■>•/, 
invázió« csapatoknak minden arra irá­
nyuló fáradozását, hogy mozdulatom 
tervszerű lefolytatását gyors csapattok 
tűzcsapássival és támadásaival megza­
varják. Különösen kemény harcok foly­
tak Ponte Corvo térségében és Pír di 
Monte meMett ahol íz angol-amerikai 
csapatok páncélos erők tömegeivel é< 
csatarepülők erős támogatása mellett 
naphosszat támadtak. E támadásban 
mintegy 300 harckocsi vett részt.

m
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Mozik műsoré:
APOLLÓ: Aszonyfurfang, 
BELVÁROSI: Nótás csatargóit. 
CASINO: A pusztai klrálykUassrony. 
KORONA: Idegen utakon.

Rendelet a zsidók zár alá 
veit mMargyaiask meg 
Drzésérd! és szambámé 

lérOi
A MT! jelenti: A kormány a honvédel­

mi törvényben foglalt felhataimja.iea 
alapján rendelkezést adott ki a zsidók 
tár alá vett műtárgyainak számbavételé­
ből és megőrzéséről. A kormánybiztos te­
endője a zsidók vagyonáról a P -izfigv- 
igazgatóságcm benyújtott bejelentések 
számbavétele, abból a célból, hogy a be- 
jelentett vagyontárgyak között va.i-e a 
nemzeti művelődés és a magyar gyii.ite- 
menyügy szempontjából jelentős műtárgy 
azonkívül, hogy a zsidók a műtárgyak 
szempontjából eleget tettek-e kötelezett­
ségüknek? Gondoskodnak az esetleg be 
nem jelentett., de beje!en* *és Iá eső mű­
tárgyak felkutatásáról és zár alá vételé­
ről, a műtárgyak elhelyezéséről, őrzésé­
ről, szakszerű gondozásáról. Végül a kor­
mánybiztos feladata az is, hogy javasla­
tot terjesszen a vallás- és közoktatási 
miniszterhez a műtárgyak végleges elhe­
lyezéséről.

Háromszáz váráéii lakes 

űlm iiiilill eljárás isidé- 
w%nn reflesatése miau

Nagyvárad. Mint előrelátható 
olt, a vagyonos várad! zsidók értő­
éit és pénzüket a gettóba való tele­
pítésük előtt úgy próbálták menteni, 
iogy megbízhatónak látszó ^keresztény 
smeróseiknél helyezték el azokat, 
ihelyet* hogy a beszolgáltatás! köte- 
pytt^Enek eleget tettek volna 

Dacára annak, hogy as illetékes bá­
nságok többísben felszólították a 
£S»dó ír a c-T ?* m e!- őrzőit bejelentésre es 
írre agyanesák többször haladékot is 
,jtak, igen sokan nem teljesítették 
iyr 1 kötelezettséget. Értesüléseink 
szerint mintegy 300 váradi lakos ellen 
indított kíhágási eljárás* a rendőr- 
bíróság es ügveíknek tárgyalására par 
nan múlva kerül sor.

Vitéz ImrériY Bélát köszöntötte 
a miniszterelnök a tegnapi minisz­

tertanácson
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

kormanv tagjainak ma d*h minieater- 
tanarsic Sttájay Dome miniizterelnnk 
igen gzvélyes es meleg hangon köszön­
tötte vitéz Imréd) Béla közgazdasági 
minisztert, akinek személye a kormány- 
nah értéke« erőgyarapodáe; akinek 
működéséhez igen nagy reményeket fűz­
nek Meggyőződése, hogy együttes mun­
kával és közösen telje« megértéssel old­
ják meg mindazokat a kormányzati fel­
adatokat. amelyekben vitéz Imrédy Bé­
la őt és a kormány tagjait értékes ta­
nácsaival támogatja. A közigazgatási 
miniszter egyszersmind a kiegészült kor­
mány működéséhez szerencsét kíván a 
közös munkában, amelynek eredmé­
nyességétől az ország sorsa és a háború 
győzelmes befejezése függ.

Vitéz Imrédy Béla megköszönte az iid-

vözlést. majd hangsúlyozta hogy a leg­
tökéletesebb bizalommal, a legteljesebb 
mértekben kivan a kormány tagjaival 
együttműködni s minden erejet. tudását 
arra fordítja, hogy a kormánynak az 
előtte aMó hatalmas és szinte emberi 
erőt meghaladó kérdések megoldására 
irányié munkája minél eredményesebb 
legyen. Olyan időket elünk, amikor min­
den elválasztó szempont félretételév el 
arra kell egyesítenünk az erőivel, hogy 
a háborút megnyerjük és már a hábo 
rú győzelmes befejezése érdekében folv 
tatot! munka közben megteremtsük an 
nak az új népi és szociális Magyaror 
szágnak az alapzatát, amelyet a miniez 
terelnök bemutatkozó beszédében 
mint politikai célját jelölte meg.

A minisztertanács ezután időszerű 
kormányzati kérdésekkel foglalkozott.

Nagyszabású levente- 
ünnepségek lesznek Pünkösd 

vasárnapján a hősök tiszteletére
Nagyvárad, május 25. Tegnapi szá­

munkban már megírtuk, hogy a város 
katonai állomásparancsnokának és a le­
vente egyesület elnökének megbeszélései 
után az illetékes polgári hatóságok be­
vonásával Pünkösd vasárnapjára halasz­
tották a Hősök-n apjának nagyváradi 
megünneplését. Á nagyszabású katonai 
és polgári ünnepség műsora « követ­
kező:

Reggel 8.45 perckor protestáns isten- 
tisztelet a leventék számára a kijelölt 
parancsnokok vezetése alatt az Ezred- 
évi emléktéri ref. templomban. 10 óra­
kor tábori mise a Szent László-téren a 
katolikus leventék számára A tábori- 
misét Arany Paszkál lev. egyesületi el­
nök mondja

A Szent László-téren contosan 11 óra­
kor kezdődő ünnepség sorrendje a kö­
vetkező: 1, Fogadás, jobbról arcvunaí 
lejárás az- állomásparancsnok részéről, 
2 Szózat, játssza a zenekar, énekli a

Faosztás
májas 2h. és 27-én

Május Aö 26-án:
Nyi lesné fatelepen: Nádasdy F, Gór- 

oy A. dr. Hoványi, Zala vezér, Szent 
largit-tér.

Heiler fatelepén: Liszt F.. Peturban, 
-yóni Géza utcák-

Ungvári Gergelync fatelepén: Fran- 
cpán utca.

Pallos fatelepén: Kisfaludy Sándor, 
iábor Áron, Retek. Rét utcák.

Kim fatelepen: Halász, Tüzes Gábor.

Május hó 27-én-
Pallós fatelepen: Szent Anna. Szu- 

lyogh, Apostol. Apát. Rádl Ödön, Pás- 
nány P Pataki Tibor utcák.

Kun fatelepen: Mikszáth Kálmán 
laiaesa-tér, Lovas u., gróf Széchenyi 
inspök utcák.

Nagyvárad thj. táros
KjyzeJJáiási UssofiZtjiLve.

közönség. 3. „Magyar levente“. Szavalja 
egy levente. 4. „Hősök szobránál“. Sza­
valja egy levente. 5. tlnnepi beszédet 
mond Arany Piszkál lev. egy. elnök. 
6 Hiszekegy, játssza a zenekar. 7. Or 
szágzászló megkoszorúzása- (Sorrend: 
Honvédség Vitézi Szék. Város. Várme 
gye és Lev. Egyesület.) 8. Himnusz. Ze 
nekarra! énekli a közönség, 9. A kivo­
nult díszszázadok díszmenete,

A Szent László-tér forgalmát d e, tél 
10-től fél 1-ig korlátozni fogják, az ál 
lomásparancsnokság rendelkezései sze 
rint,

A rendezőség felhívja Nagyvárad kö­
zönségének figyelmét a hősök emléké­
nek megünneplésére. Ma, amikor nem­
zetünk élethalálharcát vívja az ót korul 
vevő veszedelmek ellen, fokozott tiszte­
lettel kell megemlékeznünk ,önfeláldozó 
hőseinkre! Kéri a rendezőség ?. nagykö­
zönséget, hogy pontos megjelenéssel, a 
lehető legnagyobb számban vegyen 
részt ünnepségen, amely egyúttal ka­
tonai és levente-ünnepség lesi

Csökkenteni Ingják Nagyváradon 
a nyomdák szárnál

Nagyvárad, május 24. A volt. zsidó-üzé­
rnek hatósági vezetőinek kijelölésével 
kapcsolatban, mint értesülünk, egyes 
nagyváradi iparosok részéről lépések 
történtek abban az irányban, hogy meg­
felelő szakembereket állítsanak a még je­
lenleg szünetelő vállalatok egy részének 
élére is. A méltányosnak talált kérelme­
zéseket a hatóság nyilvántartja és amenv- 
nyiben sor kerülhet rá, mint ajánlatosat 
fogja majd az illetékes bizottság elé ter­
jeszteni. Ezidőszerint azonban még egé­
szen kétséges, hogy a hadi- es ‘■'ötszül* • 
ségleti üzemek hatósági vizetőinek kije­
lölése után sor kerülhet-e hamarosan a 
nem ennyire fontos, de azért a fenntar­
tásra ajánlatos üzemek vezetőinek Kije 
lölésére is

Értesülésünk szerint a vo>! zsidó nyom­
dák átvétele, illetőleg azok hatósági ve­
zetőiül való kijelölésére is többen pályáz­
nak. Erre vonatkozóan a/J az értesülést
oyetíők,-JKiCy. a k.é.ré* te'iesttéséye ascJ őPtft- iasttíf &*őn fatézkedés történik.

sok remény van, mert a nagyváradi 
nyomdásziparosok véleménye szérint a 
volt zsidó nyomdák fenntartása teljesen 
felesleges. A nyomdák száma ugyanis 
Nagyváradon a keresztény nyomdászipa­
rosok szerint túl volt méretezve Az ér­
dekelt iparosok már Hivatalos helyről 
nyert információnk szerint közbe is jár­
tak annak érdekében, hogy az eddigi ki 
nyomda helyett zárt számú, legfel jetii 12 
nyomda maradhasson .Nagyvárad város 
teriieltén.

Az illetékes hatóságok előreláthatóan 
csak később döntenek ebben a kérdés­
ben, igv biztosat még nem közölhetünk, 
valószínű azonban, hogy a nv-imdák szá­
mát a volt zsidó üzemek jó részének vég­
leges keresztülvitelével csökkenteni fog­
ják Nagyváradon. Az em'itett üzemek­
ben talált gépek és bettianyag felhasz­
nálásával kapcsolatban természetesen lé-

Nagy sillerrel mutatkozott 
be Nagyváradon a Tibori 
Varlettészlabaz együttese
A Tábori Varietészinház társulata szét- 

dán délután fél három órai kezdettel igen 
változatos es színvonalas músoru kabaré, 
előadást rendezett a bngligeti Színház- 
ban. A nézőteret teljesen megtöltötték a 
honvédség tagjai: tisztek, altisztek, köz- 
legenyek, s rendfokozatra való tekintet 
nélkül egyformán iol szórakoztak az elő­
adáson.

A műsoron katonadalok es magyar nó­
ták, nemzeti, modern es akrebatat.áncnk, 
zsonglőr es buvészmutatyanvok, tornász- 
produkciók, szavalatok, zeneszamok es vj. 
dám cgyfelvonásosok váltakoztak eleven, 
ötletes és hatásos osszeálliitásban s a ki­
tűnő artistákból, előadóművészeikből es 
szinészkből álló együttes minden számot 
kedvessé és érdekleszitővé tudott tenni. 
Nagyon tetszettek a kis Palotás Erzsi sok 
bájjal és ügyczséggel bemutatott táncai 
és tornászmutatványai, a népies humoru 
Szemlér Marika katonadaiai, a széphangu 
Homonnay István nótái, Arday Angyal es 
Szappanos Antal pompás tánckettősei, 
valamint a tornászcsoport teljesítményei 
is. A legnagyobb sikert azonban Főldesi 
Gyula, a komikusán ügyetlenkedő, de bá­
mulatosan ügyeskezü zsonglőr és „Sven- 
gali“, a bűvész aratta, aki mint szájhar- 
monika-művcsz is derűs, kellemes percee- 
ket szerzett hallgatóságának. Pattay Béla 
hegedűszólója művészi színvonalat képvi­
selt s a kis zenekar hozzácsatlakozó tag­
jai hármas énekjelenetükkel szintén sok 
tapsot érdeemeltek ki. Sikerültek voltak 
a kis egyfelvonásosok is: mind a kettő 
Vaszary János időszerű bohózata. Az 
gyik a feketepiacot figurázza ki, a má­
sik a légoltalom komoly ügyéből formál 
vaskos, katonahumorra! színezett jelene­
tet. A bemondó szerepét^ a bájos Mihályi 
Gabriella töltötte be, aki néhány székely 
mesét is előadott.

A kabarédélutánt csütörtökön és pén­
teken, részben felfrissített műsorra! meg­
ismétli a Tábori Varietészinház együt­
tese.

B nanpárad] nmtósapiac 
helyzete

A nagyváradi m, tcir. alla&zi Mun­
kaközvetítő Hivatal (Szilágy* Dezső-
utca 28., telefon 25-76) az 1944 ma­
in» 24-én kelt kimutatása szerint as 
elmúlt héten elhelyezett 85 egyént,

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 1 
cipész, 1 cukrász. 1 gépkocsivezető, 
1 kovács, 1 lakatos, 1 könyvelő 1 
tisztviselőnő, 1 pék. 4 férfiszabó, 2 
nőié zabó, 2 villanyszerelő, 7 bejáró­
nő, 11 mindenesle íny, 8 mindenes 
főnőnő, 2 szakácsnő, 2 kwzolgálónő. 
Összesen: 52 egyén.

Foglalkozást keresnek 1 aszta*0». 
4 cipész. 1 cipőfelsőrészkészítőnő, 2 
géplakatos, 1 gépkezelő, h gyárimun­
kás. 36 syári munkásnő. 1 kelmefes­
tő, 2 kereskedősegéd. 3 kovács, 1 kő­
míves. 4 lakatos, 10 tisztviselő. 19 
tisztviselőnő, 1 molnár, 1 műszerész,
12 napszámos, 1 szabó. 4 varrónő, 
szobafestő. 1 parkeMező, 1 1 szövőm
1 téglavető-égető. 1 tímár, 1 útépítő.
2 vasesztergályos, 1 villanyszerelő, I 
ápolónő. 15 bejárónő. 3 gyermeklány,
13 mindeneslány, 2 mindenes főzono* 
4 szakácsnő. 2 mosónő. 1 kapus 1 
szolga és 1 tanonc géplakatos szak­
mában. Összesen: 205 egyén.

Kávéházakbaa és v<jndéah*b9n kézle
• -M AG'S AÄ LAPOK11-tt 7 * .
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Szórványos bomb ©Bedobásokról 
és légiharcokról érkeztek jelentések 
a tegnap délelőtti ellenséges bere­

püléssel kapcsolatban
Ismét meghiúsult az angolszászoknak a két erőcsoport egyesítésére 
irányuló kísérlete Délolaszországban. A keleti arcvonal déli szaka­

szán előretolták és megjavították iőharciállásukat a németek
A Magyar Távirati Irutla jelenti: Május 24-én. a k urad él előtt1 órákban el­

lenséges gépek a Dunántúl nyugati részén két hullámban átrepülve, észak- 
nyugati irányban haladva hagylak el az ország légiterét, majd később több 
hullámban széles kiterjedésben, ugyan azon az útvonalon déli irányba vissza­
repültek. Légiharcokról és szórványos bombáiedobásokai jelenteitek. Károkról 
ezideig nem. érkeztek jelentések.

Berlinből jelenti: (MTI) Az Interinf je­
lenti: A délolaszországi harctéren az an­
gol-amerikai haadvezetés a nettunói híd­
főnél és a déli szakaszon nagy támadás­
ba kezdett, hogy a két erőcsoport egye­
sülését a legnagyobb véráldozat árán is 
kikenyszeritse. A támadásban körülbelül 
kétezer bombázó és harci repülőgép vett 
részt. A csaták súlypontja a hídfőnél, 
Cisterna két oldalán, a déli szakaszon 
Terracinatól északra volt. Igen súlyos 
véráldozatok mellett sikerült a támadók­
nak néhány km-es területi nyereséget 
szerezniük, de az a reménységük, hogy 
egyesülhessenek és ezáltal a tirreni né­
meteket elvágják — ismét meghiúsult.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
Jelenti a keleti iarcvonal helyzetéről:

A déli arcvonal egyes helyein a né­
met kötelékek fő harci állásaikat előre­
tolták és megjavították. Számos szovjet 
és könnyű gyalogsági fegyvert zsákmá­
nyoltunk. A helyzetkép nagy általános­
ságban változatlan. A Szovjet nyilvánva­
lóan a Bútortól nyugatra fekvő térség­
ben, valamint Grigoriopoltól nyugatra 
akarja a . nagy támadási súlypontjuk 
helyzetét kialakítani. Egy másik súly­
pontképzésnél — mint már korábban 
egyszer említettük — a Középső-Szeret 
nél, egy harmadik szovjet erőcsoportnak 
láthatólag az a feladata, hogy Tarnopol 
Bródy szakasztól általában nyugat, 
irányban Lemberg fele törjön előre. Hogy 
« bolsevista hadvezetés nagy támadását 
a? említett harci szakaszon egyszerre, 
egyidöben inditja-e meg, vagy pedig fo­
kozatosan nyomulnak előre, az legalább 
eppen azoknak a tárgyalásoknak a ie 
folyásától függ, amelyek e/.időszerűn 
folynak Moszkva, London és Washington 
között, Az európa ellen tervezeett nagy 
támadásról.

A yéderöföparancsnoksag 
jelentése

Berlin. (MTI.) A Führer főhadisza 
laiáro! jelehtik a, Német Távirati Jro
danak: A véderő főparancsnoksága koz 
!L Az ellenség a nettunói hídfőállásban 
fokozódó hevességgel folytatta nagj tá­
madását. Igen erős tüzérségi és páncé­
los erők harcbavetésével, valamint »zá 
mos csat a repül ő-k üt elek támogatásává 
sikerült több szakaszon mélyebb betö­
réseket elérnie arevonal unkban. Főleg 
Ciszternától kétoldalt folynak sttlyo 
harcok- A déli arcvonal nyugati szár­
nyán. valamint Sonnino és Valleorea 
közöli fekvő szakadék OS hegyi terepen

Ikeseredetl harc folyik. A harcok súly- 
ónt ja kedden ismét a Pico-Ponte Curvó 
őrségében volt. Az itt széles arcvona- 
on támadó ellenségre vitéz csapataink

a harcok súlypontjaiból rávetették uia- 
gukat és megállították, Ez alkalommal 
51 ellenséges páncélost semmisítettünk 
meg. Piedimonte szakaszán az ellenség 
csak gyengébb eredménytelen támadá­
sokat intézett.

A keleti arcvonlon saját rohamcsapa­
taink eredményes vállalkozásain kívül 
csak kisebb harci cselekménykre Ke­

rült sor.
Erős német csat arc pülő-ezre dek az el­

múlt éjjel összefogott támadást intéztek 
Sepetovka vasúti csomópontja elie*. 
Erő* tüzeket és robbanásokat figyel­
tünk meg.

Éezakaraerikai bombázók kedden meg­
támadtak több helységet a megszelt 
nyugati területeken és Délnyugat-Né- 
metországban Saarbrücken város terü­
letén épületkárok és emberéletben resr- 
teségek keletkeztek. Egyes brit repülő­
gépek az elmúlt éjjel bombákat dobtak 
Berlinre és a rajna-westfáliai területre. 
A május 23-ara virradó éjjelen a Cm 
torna különböző tenge ereszein számos 
ütközetre került sor a haditengerészet 
biztosító járművei és brit gyorsnaszadok 
között. Ezalkalommat több ellenséges 
naszádot megrongáltunk. Keddeji a Héti 
órákban egy ellenséges tengeralattjáró 
Bilbao mellett lévő Salta Caballo# spa­
nyol kikötőben a nemzetközi jog meg­
sértésével elsülyesztett egy ott tartóz­
kodó német gőzöst.

102-re emelkedett a német terület fölött 
tegnap lelőtt amerikai bombázok száma

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interim 
jelenti: Északamerikai bombázó kötelé­
kek szerdán délelőtt nagy hatósugarú va­
dászkötelékek támogatásával behatoltak 
Németország fölé. Már a Kieli-öböl tér­
ségében igen elkeseredett harcok íoiy 
tak, amelyek azután az. amerikai kötelé­
kek további utján a birodalmi főváros 
térségében is folytatódtak. A Berlin ellet, 
intézett terrortámadás előtt sok ellen­
séges gépet lőttek le. Az erősen felhős 
időben az északamerikaiak válogatás nél­
kül dobták le bombáikat a birodalmi fő­
város lakónegyedeire. A légvédelmi tü­
zérség több amerikai négymotoros gépet 
telibe talált, másokat súlyosan megron­
gált. A támadások alatt igen heves har­
cok folytak le Közép-Németország felett 
A német vadászrepülők a visszarepfilés 
során is sok terrorbombázót lőttek le, 
körülbelül ugyanezen időben Dél-Német-

ország felett az Alpok térségében, vala 
mint a Bécsi-medence felett is heves lé­
gi csaták folytak. A Mura vidékén a né­
metek 4 perc alatt 10 négymotoros bom­
bázót lőttek le. Egész sor négymotoros 
gépet pusztítottak el Bécsújhelytől dél­
nyugatra is.

Nyugatmagyarországi jelentések sze­
rint azoknak az alpesi térség fölé bere­
pült ellenséges alakulatoknak, amelyek a 
Fertő-tó felé repültek vissza, újból harc­
ba kelett szállani. Két perc leforgása 
alatt három négymotoros nagy amerikai 
bombázógép zuhant le itt vízszintesen a 
Fertő-tóba.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint az In­
ter! ni értesül, a német légvédelmi erők 
által szerdán délben a birodalom területe 
és az Alpok fölött lelőtt amerikai repü­
lőgépek száma 102-re emelkedett. A le­
lőtt gépek nagy százaléka négymotoros 
bombázó.

Megsemmisítették a japánok az else 
hadiövezet csungking-kinai egyse­

geinek lóerejét
Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A japán főhadiszállás közli, hogy 
a Honan-sz.akasz.on működő csapatok a 
Samsi-szakasztól déli irányban előretörő 
japán csapatokkal együtt megsemmisítet­
ték az első hadiövezet csungking-kinai 
egységeinek főerejét és tovább folytatják 
hadműveleteiket.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Nakumara tengernagy véleménye 
szerint a Csendes-óceánon, illetve a ke­

letázsiai hadszíntéren csak a következő 
évben kerülhet sor döntő harcokra. Ez 
az év — Írja a japán tengernagy a To­
kió Simbnn című lapban — csak előké­
szítő szakasza ennek a döntésnek.

Tokióból jelentik: (MTI) - A Német II 
jelenti: Rahaulban, amikor legutóbb el­
lenséges légitámadás során egv kór,tá­
zat is bombáztak az. ellenséges repülőgé­
pek, 40 ember meghalt, illetve megsebe­
sült.

Kctllov kapott megbízást a bolgár 
kormány átalakítására

Berlin. (MTI.): A Wilhelnwtrasse.i a 
bolgár kormány átalakításának legújabb 
fejleményeiről feltett kérdésre kijelen­
tették. hogy Kalkovot hívták meg a kor. 
mány újjáalakítására. Mint mondották, 
az, átalakítás belpolitikai okokból törté­
nik. A bolgár nép ugyanis a kormány-

FILMHÍRADÓ
Ara 50 fillér

Képes művészeti hetilap
Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál

zás menetének szigorú összefogását es 
megerősítését kívánja. Külpolitikai
irányváltozásról annál kevésbé leltet szó 
— állapítja meg a Wilhelmstrasse szó­
vivője — mivel a bolgár külpolitika irá­
nyát igen nagy mértékben a régens- 
tanács szabja meg. A Wilhelmstrasse 
egyébként a bolgár kormányválságnak 
belpolitikai szempontból sem tulajdonít 
tttl nagy jelentőséget, hiszen az új kor­
mány megalakításáig a régi kormány to­
vábbra is ellátja hivatalát.

Göbbels úr: „Oönséshes 
közeledik a háború

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Góbbels dr. birodalmi mi­

niszter a propagandaminiszterek gyűlé­
sén kijelentette, hogy a háború az
erők hallatlanul nagy felhalmozása köz­
ben — közeledik a döntéshez. Az iiven 
hosszantartó elkeseredett küzdelemben 
nem mindig a fegyveres és anyagi fel- 
készültség dönt egyedül, hanem minde­
nekelőtt a lelki szilárdság, a torhetet- 
.en kitartás és a győzelembe vetett fel­
tétlen hit. Németország nemcsak azért 
fogja megállni helyét ebben a háború­
ban, mert az ellenség rohamaival fegv 
veretnek elszánt védelmi erejrt állítja 
szembe, hanem azért is. mert kemény 
erkölcsi szilárdsággal és törhetetlen bit 
tel bízik a küzdelemben és Németország 
jövőjében.

Megtartotta második 
nagyváradi hangver­
senyét is a Dahlhe-irio

(Nagyvárad) Szerdán délután fi 
órakor tartotta meg a Nagyváradon 
tartózkodó Dahlke-trio a második 
hangversenyét a Nemet Lektorátus 
termében. Ez. alkalommal zsúfolásig 
megtöltötte a közönség a széksoro­
kat. Dahlke, Schulz és Richter pro­
fesszorok művészhármasa teljesen tij 
műsorral méltán érdemelték ki a ba­
lás közönség t-a[»förgetegéi. Az ez 
alkalommal bemutatott Beethoven. 
Händel, Haydn. Schumann és Schu­
bert műveket tökéletes interpretálás- 
bari élvezhette a közönség és a mű­
vészek sikerének tudható he, hogy 
Dahlke professzornak ráadást is kel­
lett játszania.

A megjelent magyar közönség 
örömmel vette tudomásul, hogy sze­
rény kérésüket * Német Lek ! óra tus 
azonnal teljesítette és ezúttal mar 
magyar nyelven is ismertették az 
egyes műsorra kerülő zeneműveké1. 
\ németnyelvű konferansziét maga 
Dahlke professzor látta el. mini az 
előző hangversenyen, maga ar nyelv en 
pedig Ander Gabriella tanárnő is­
mertette a műveket.

i tizeid László nyomda fi.

Szilágyi Dezsö-n. 5.
Mindenféle nyomtatva- 
nvokat ízlésesen készít.
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Fontos rendeletek 
a hivaiafos Sapban

A MTI jelenti: A hivatalos lap csütör­
töki száma közli a kormány rendeletét a 
házhelyek csereingatlanok utján 'aló 
megszerzésének előmozdításáról,

A földművelésügyi miniszter rendeletét 
* mező- és erdőgazdasági ingatlanok toi- 
galmának korlátozása ügyében kibocsá­
tott rendelet végrehajtásáról,

Megvesztegetés vétsége címén 
emelnek vádat Oláh Lajos ellen

a honvédelmi miniszter rendeletéi a 
légitámadásokkal okozott kar telente <• 
nek szabályozása ügyében kiadott mull 
évi rendeld módosításáról,

« pénzügyminiszter és belügyminiszter 
körös rendeletét a közsrállttá okról szóló 
1934 évi rendeletben megállapított érten 
határ felemeléséről, valamin! a Közszál 
lit ásókra vonatkozó szerződésekkel ösz- 
-’éfuggő nyilvántartások egyszerűsítésé 
ről,

a kereskedelem és közlekedésügyi mi 
niszter rendeletét a zsidó kereskedők íz 
létébe tartozó árukészlet és üzleti be 
rendezés zár alá vételéről szóló rendel­
kezéseknek olyan módosításáról, nogy 
Ung, Bereg és Máramaros törvényható­
ságának, valamint a Kárpátaljai Közigaz­
gatási Kirendeltségek területén, a válla­
lati vezető a kárpátaljai kormányzói biz­
tos illetve e területek hadműveleti kor 
mánybiztosa rendeli ki.

Hatályon kívül helyezték 
a viíignmsenergia időbeli 
korlátozásira vonatkozó 

reodelelei

Nagyvárad A törvényszék egves- 
liirósága tegnap délelőtt tárgyalta 
Oláh Lajos poklostclki jegyzőségi ír­
nok iigvét, akit csalás hiinteMe címén 
vontak felelősségre. Oláh Lajos 
ugvanis múlt év májusában 1000 pen­
gőért elvállalta Oláh Károlvné köz­

híré feleségének, hogy egyetlen
gyermekét, mint családfenntartót ha 
zahozza a frontról. Előlegként 600

pengőt vett fel azonban mondhatni 
semmilyen lépést nem tett ,iz iig> ér­
dekében. Októberben lett ellene fel­
jelentést a sértett.

A főtárgyalás és a tanúvallomások 
adatai alapján az egveshiró ugv dön­
tött, hogy az iigy elbírálását áthárít­
ja a kir. törvényszék hármastanáesá- 
ra, mert hivatali megvesztegetés vét­
ségét látja fennforogni

Felhívás azokhoz, akik lezárt 
zsidó kereskedésekben, vagy

ügynöki irodákban voltak 
alkalmazva

Értesítem a villanyáram fegyasztokö- 
BÖnséget, hogy a villamosene.rgia hasz­
nálatának időbeli korlátozására vonat­
kozó eddigi rendelkezéseimet tekintet­
tel a nyári időszakra, további intézke­
désig hat ál von kívül helyezem.

A fogyasztók t eh át 3 villamos ener­
giát. világítási, motorikus ipari, fűtési, 
háztartási és egréb célokra minden iH*** 
ben használhatják a 5190 1943. M F.. 
tt rendeletben előirt mennyiség hatá­
rát*.

Felhívom mindazon ipari áramfogyasz- 
fákat, akik a fentebb említett miniéi 
ten rendelet szerint engedélyezett euer 
giamennyiségnél hadi. vagy egyéb koz 
erdeku szállítások céljára nagyobb 
mennyiséget igényelnek, jelentkezzenek 
a közüzemek igazgatójánál, hogy ide­
vonatkozó kérésüket véleményé zése el 
lassa el es egyben jóváhagyás céljából 
a m kir. Ipari Anyaghivatalhoz tér­
résszé fel. Nagyvárad. 1944. május 24.

Polgármester.

Figyelmeztetem azokat, akik lezárt zsi­
dó kereskedésekben, illetve ügynöki iro­
dákban voltak alkalmazva és alkalma­
zásuk a zsidó üzletek lezárása folytán 
megszűnt, hogy a m. kir, keresk és köz­
lekedésügyi miniszter 60.000/1944. K A 
M, szára alatt a következő rendeletet 
adta ki:

]. §. Az olyan — akár értelmiségi, 
akár nem értelmiségi munkakörben fog­
lalkoztatott — nemzsidó alkalmazottak­
ról, akinek foglalkoztatása az 50.500— 
1944. k. k. M„ továbbá z 58.000-1944 
k. k, M. ez. rendelet folytán megszűnt, 
'agy a jelen rendelet hatálybalépése 
után megszűnik, a munkaadó, vagy ha 
a munkaadó ebben bármilyen oknál fog­
va akadályozott, a rangban legidősebb 
nemzsido alkalmazott köteles a jelen 
rendelet hatályba lépését öl, illetőleg a 
foglalkoztatás megszűnésének napjától 
számított 8 nap alatt a m, kir. All. 
Munkaközvetítő Hivatalban (Budapest, 

ő III, József u. 33) levélben az alábbi 
adatokat bejelenteni:

1 A munkaadó neve (regst telepbe 
lye. (község, város, utca, bázszam )

*' A munkaadó által folytatott teve.
kény*ég rrszletes meghatározása (text!
kereskedő, vagyonőrző vállalat stb|,

3, Az alkalmazottak névszerinti fel­
sorolása. életkoruknak és annak meg­

említésével, hogy azok. milyen munka­
körben dolgoztak (cégvezető, könyvelő, 
elárusító, kifutó stb).

4. A bejelentést arra való tekintet 
nélkül kell megtenni hogy a munka­
adó a szolgálati viszonyt felmondotta-e 
vagy sem.

2. § Azok az alkalmazottak akiknek 
foglalkoztatása az, 1. §-han megjelölt 
ok Hói megszűnt és a foglalkoztatás 
megszűnésétől számított 15 nap alatt 
uj alkalmazásba nem jutnak, kötele­
sek az illetékes m. kir. állami Mun­
kaközvetítő Hivatalnál (1. sz. mell,) 
a ] 5 napol követő 3 nap alatt szemé
Ivesén, vagy Írásban megfelelő fog­
lalkoztatást kérni. írásbeli jelentke­
zés esetében a beadványt a jelen ren­
delethez mellékelt mintának (2, sz 
melléklet megfelelően kell szerkesz­
teni.

3. tj. A jelen rendelet alkalmazása 
szempontjából, annak megállapításában, 
hogy ki a nemzsido és ki a zsidó az 
1600/1944. M E, sz rendelet 13—14. 
§ aiban továbbá a? 17 10 1944, M. E. sí, 
rendelet I. $ áhan foglal* rendelkezések 
az irányadók.

4. (j, 1. Amennyiben cselekménye sú­
lyosabb büntető rendelkezés a!a nem 
esik. az. 1600 1944. M, E, sz, rendelet 
17, íjának (1: bekezdésében meghatá­

rozott kihágást követi el e* *z ott
határozott büntetéssel büntetendő

meg.
ai,

aki az I. íj-ban meghatározott bejelen­
tést nem teszi meg.

2. A pénz bűn te lesre az 1928. X, t, e
rendelkezései az irányadók azzal az el- 
téréssel hogy a pénzbüntetés legmaga­
sabb összege az. 1939. 11. t. e. 212,
íj ának (1) bekezdésében meghatározott 
mértekig terjed. A pénzbüntetés átvál- 
toztalá -ára és a kihágás elévülésére az 
említett szakasz (4) és 5) bekezdésében 
foglalt rendelkezéseket kell alkalmazni,

3. A kihágás miatt az eljárás « koz,
igazgatási hatóságnak, a rendőrség eg. 
ködési területén a m, kir rendőrség, 
nek. mint rendőri büntető bíróságnak 
hatáskörébe tartozik Az 1929 XXX t 
c. 95, (1) bek. 3. pontjának alka!
mazása szempontjából szakmi mert érnék 
a kereskedelmi és közlekedésügyi mi­
nisztert kell tekinteni.

6. <j. A jelen rendelet kihirdetésének 
napján lép hatályba.

Budapest. 1944. május hó 20-án 

Kunder Antal,
m kir, ke resk. és közlekedésügyi 

miniszter.

Tájékozásul közlöm, hogy a ren­
delet 2. R ábait említeti területileg il­
letékes áll. Műnk a közvetítő Hivatal 
elme: Nagyvárad, Szilágyi Deaső-utra 
28. sz. A bejelentések az elhelyezet­
ten munkások állal ide küldendők, 
a« I. §-ban említett kimutatás kül­
dendő csak Budapestre.

Dr. Gyapnv László, 
h. polgármester.

Szolgálatos gyógyszertárak:
I. Csoport:

ARANYRERESZT gyógyszertar, Gró! 
Teleki Púl-u. 2. (Zsigmondovlts és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertói, Hitler Adolf- 
utca 1, )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, GhlUányl-n, ifi. 
(Sebestyén A.) 32-5B.

SZENT 1SVTAN gyógyszert ír, wn, 
száth Balmán-ütne 52. (.Or Reábst A.) 
U-44

A gvo^ye seriarak éjjeLi Bsolsalata 
szombat reggeltől a kővetkező szom­
bat reggelig tart-

A vörös diktátor
Irtás Stafoíí Alexander Mihajíovícs

Ipartestületi hírek

V. FEJEZET
Amelyben megismerkedünk a szibériai 

I számtizöttel életével és a forradalom vé­
res szekere elindul pusztító útjára.

A vas- és fémipari szakosztály lakatos 
és bádogos csoportja értesíti tagjait, 
hogy lemezutalványaikat feltétlenül vált­
ak ki folyó hó 3-ig, meri ellenkező eset­
ben utalványaik érvényüket vesztik — 
Azok az iparosok, akik lemez iránti ké­
relmüket utólag adták be, azonnal jelent­
kezzenek a szakosztályi irodába, kiutalá­
saik átvétele végett.

A kovácsipari szakosztály felhívja 
á helybeli, valamint a vidéki kovács 
iparosok figyelmét, boga- a birtokuk­
ban lévő utalványokat legkésőbb má­
jus bó 31-ig beváltani szíveskedjenek, 
mert a fenti határidőn tál a* utalvá­
nyok hatályukat vesztik. Egyben fel­
kérjük a lótartó gazdákat is, bogy a 
kerékraf, valamint patkó utalványo­
kat a kovács iparosoknál érvényesít­
sék ugyancsak a fenti határidőig. El 
nökség

Sztálint 1912-ben deportálták Észak- 
Szibériába, a sarki övezetbe eső Kurv lka 
faluba. Ott töltött el öt esztendőt, ami­
be a világháború időszaka is beleesett, 
A száműzetés az orosz forradalmár szá­
mára tulajdonképpen iskola volt, U or­
va és brutális felsőbb hatóságot talált 
ott, kemény harcol a természettel és tö­
kéletes egyedüllétet. Börtönbe 
csak azok voltak, akiket bírói ítélet de­
portált- A szamüzöttek többi része — 
akik rendőri intézkedések alapján ke­
rültek Szibériába, — táborban élt és 
nem volt különösebben rossz sorsa. 
Megélhetéséről saját magának kellett 
gondoskodnia, de hozzátartozójától 
pénzt kaphatott és a menekülés útja 
sem volt teljesen elzárva. Szökés esetén 
mindössze annyi veszedelem fenyegette 
hogy ha elcsípik, visszatoloncolják.

A száműzettek között az ilyen telepe, 
ken valóságos kis szervezet alakult ki.

viszályokat e mondott fellebbezhetetlen 
ítéleteket azokkal szemben, akik a szám­
űz öttekre kötelező törvényeket megsér­
tették. Sztálin Is résztvett az esküdtszék 
bíráskodásában. Move nevű száműzött, 
akit közönséges bűncselekményért de­
portáltak. meglopta a falu egyik pa­
rasztját. A paraszt a száműzettek bíró­
ságához fordult és példás büntetést kért. 
Müve könnyezve esküdözöt. hogy rossz 
szokásból követte el a lopást és kérte 
ne büntessék meg túlságosan. Az ítelő- 
sZék tagjai dörgedelmes beszédeket 
mondtak és szigorú Imii Vél est követel­
lek. Ekkor azonban felemelkedett he­
lyéről Sztálin,

Az előttünk álló Möve —— mondot­
ta ipargzerűen űzi a lopást, miután 
semmi máshoz nincs tehetsége. Súlyos 
hiba volna megbüntetni azért, mert 
mesterségét folytatja. Ez a hajlandóság 
különben is alkalmas arra, hogy a kapi­
talista világrend oszlopait szétrombolni 
segítsen. Mövét tehát nem büntetni kell, 
hanem támogatni s úgy üdvözlöm ót, 
mint az elnyomottak öntudatos harcosát. 

Sztálin felszólalása általános felhá-- , viiaiio iriszol a'asa aitaian os telha-
amely önmaga tntezte el a felmerült borodást váltott ki. A szoeiális.ak siet-

tefc kijelenteni, hogy semmi közösséget 
nem vállalnak vele, Sztálin sötét areea! 
távozott és többet nem vett részt hason­
ló ügyekben.

Csöndesen teltek s további napok. 
Eleinte sokat szenvedett Sztálin a hi­
degtől, de később megszokta a klímát, 
idegzete megpihent, az izmai megerő­
södtek. Este olajmécsest gyújtott kuny­
hójában és újra elolvasta' a kevés kom­
munista írást, amit megszerezni sike­
rült. Aztán rászánta magát és irogatni 
kezdett. Primitiv stílusban megfogalma­
zott kommunista közhelyek ezek az .írá­
sok, de ami íráskészséget idővel elsa­
játított, az valójában innen indult el

Közben hónapok é« évek teltek. Mész­
áré nyugaton lángbaborult Európa es 
tombolt a háború. Sztálin életén mind­
ez. 1917 tavaszáig semmit sem változta­
tott. Egy tavaszi este szürkületében 
azonban rongyos, sápadtam) fiataléra 
bér érkezett, aki didergőn húzta össze 
magán silány bundáját. Sztálin után ér­
deklődött és a többiek elvezették a 
kunyhóhoz. Hang nélkül lépett he és 
levette bundáját. Nadia volt. Két kezét 
Sztálin vállára tette és hosszasan néz­
tek egymás szemébe. A leány hirtelen 
elhatározással forrón megcsókolta. Az­
tán elmondta, hogy odahaza kitört a 
forradalom s új világ született Kere-nsz- 
ki kormányzata mellett Pénzt is hozott

L
. . .•V ■■ ‘

X’ . ís .. ■vA'V Akiii > v .



XIII évf. Gaiitörtok, 1944 májút, 25, MAGYAR LAPUK 5
1Vem fesz fennakadás 
a süiőipatosoh téli 

iaeílátásában
Nagyvárad A Baroee Szövetség 

kötelékébe tartozó sütő-iparosok 
ez-erdán délután 4 órai kezdettel né­
pes gyűlést tartottak az eg\csőiét he­
lyiségében. A gyűlésen Takács István 
ezakosztálvi elnök ismertette az idő­
szerű kérdéseket és közölte, hogy a 
eütöiparosok téli faellátááa csaknem 
biztosítottnak tekinthető, meri az 
illetékes hatóság Ígéretét bírják erre 
vonakozólag. A pékség részére a Iii 
aelőanyag ugyanis rendkívüli fontos­
ságú és a köz szempontjából is első­
rendű szükséglet. így igényeiket min­
den ma« kérelmező előtt elégítik ki, 
A szakosztály vezetősége már érint- 
kezésbe is lépett egy vállalattal és a 
eütöiparosok részére remélhetően 
rövidesen sikerülni fog 2800 méter 
fát lekötni, hogy a jövőben fennaka­
dás ne legyen,

A továbbiak során szóba került, 
hogy a sütő iparban dolgozó segédek 
ezemelyadatait, alkalmaztatásuk ide­
jének feltüntetésével be kell jelente­
ni. A bejelentő iveket a péksegédek 
létszáma szerint körülbelül százat 
•— már kiállítottak és szerdán dél­
után be is nyújtották az illetékes ha­
tóságnak.

Ezután még több kisebb jelentősé­
gű belső ügy került megbeszélésre, 
majd a gyűlés véget ért.

iarossieveiségi felhívás
A MfZQyQY L'*1pfyk mm api IrOílpménTc 

£*€• 3 B3r«A6 »zov-Ffi-ég! felhívásai kap 
r* ni 31 h 3 n me^ kei! említenünk, hogy íz 
ai>ban foglaltak nem vonatkoznak a 
Nemzeti Kereskedelmi ink és Iparunk, a 
kereszténv kereskedelem és ipar «Lel­
táré eímű mur<=. melynek szerkesztő je 
Mester Kálmán., * budapesti Baross Szo-
▼»etevég gl. o ein ok S

Hirdessen

a Magyar Lapokban
*****»-»♦ *♦*«-**-«► ívmiHl <F>.

magaval a leány és néhány nap múlva 
a ezámüzöttek meglepetve láttak, hogy 
az ellenőrzés teljesen megszűnt. Elérke­
zett az alkalmas pillanat és Sztálin el- 
indult Nadiával hazája felé.

Az európai Oroszországban ekkor 
ínár megváltozott a világ. A régvárt és 
százszor megjósolt forradalom kirob­
bant hirtelen, váratlanul olyan pillanat­
ban, amikor senki sem remélte. Az új 
helyzetben a forradalmi pártok végképp 
nem tudtak, mitévők legyenek. Sztálin 
maga sem. Zavartan és tanáestalanu! 
hallgatta Nadta közléseit, araikor elin­
dult haza Nadiát is magával vitte. Egy­
előre csak mint titkárnőjét. Mert első 
feleségét már évekkel előbb elhagyta 
ugyan, de törvényesen még nem váltak 
el. Pétervárra érve, első dolga volt a 
válást elintézni. Aztán Nádiéhoz ment.

— Feleségül veszlek, — mondta neki 
— de ha nem én vagyok életedben az 
első, megöllek.

Nadia beieegyezően bólintott. Felesé­
gül ment Sztálinhoz es majdnem két év­
tizeden át a háttérben maradva 5 volt 
a vörös diktátor Legfőbb és egyedül 
meghitt tanácsadója.

Pétervár azokban a napokban amikor 
Sztálin odaérkezett, olyan volt, mint 
vei ami bolondokháza. A régi tekinté­
lyek ledőltek elhullottak védekezés uél-

„fi szövetségesek remélték, hogy Törökország 
februárban vagy márciusban belép a háborúba“
— mondotta Churchill az alsóházi vita megnyitása során. Beismerte azt is, hogy 

a birodalmi értekezlet nem vezetett döntésekre
Genf, f\ITI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Londonból jelentik, hogy 
Churchill szerdán az akóházban uiegnyi- 
• otta a külpolitikai vitát. Bevezető be­
szédében éli« mer te, hogy a birodalmi 
értekezlet nem vehetett szilárd határo­
zatokra vagy fontot, döntésekre, V kpr 
détipk nagy tömegét beszélték meg re a 
puezta általánosítástól haladtak a mt=z 
egyezd* pontjainak ponto* méghatározá. 
ea felé, Amint mondotta mnét mar a 
saját magunk által felállított határnk 
keretében folytathatjuk a megbeszélé­
seket má* országokká!.

Azzal folytatta beszédét hogy a biro­
dalmi értekezlet Edenuek kifejezte hi 
zalmát külpolitikája iránt, a fellépd za­
varó körülmények ellenére is. Foglal­

kozott a földközi-tengeri és balkáni po­
litikai kérdésekkel is. Elismerte, hogy 
a múlt év októberében riagv rsalódás 
érte mert ur ni volt abban a helyzet­
ben. hogy az Lgei-I enger uralmához 
szükséges hadiéról talpraállítsa, i vsa- 
lódt 1 Törökország tűCágo^an óvatos 
magatartása kísérte. K szövetségesek re­
mélték, hogy Torok ország februárban, 
vagy márciusban belép a háborúba vagy 
legalább rendelkezésre bocsátja a lég? 
hadviseléshez szükséges támaszponto­
kat Ezek a remények meghiúsultak. 
ezért beszüntették a Törökországba irá­
nyuló egyes szállításokat és felhagytak 
azzal a Aérleléese! is. hogy Törökország 
álljon a szövetségesek oldalára.

lengvelországol Németország kárára kell 
kárpótolni"

Gén/ (MTI.) A Német Távirati iro­
da jelenti; Londonból jelentik, hogy 
Churchill alsóházi beszédében Olaszor­
szágra áttérve, azt a véleményét fejezte 
ki. hogy a szövetségeseknek Mussolini 
bukása után gyorsabban vagy meré­
szebben" kellett volna cselekedniük. 
Churchill kerülte a nyilatkozatot arról, 
íiogy a szövetségesek Róma városát 
nyíltvárosként, akarnák kezeim Mind­
össze annyit mondott, a szövetségesek 
remélik, hogy .Róma nem fogja érez 
ni a szövetséges hadseregek harcát“. 
Kiemelte azt a tényt, hogy Viktor Ema­
nuel elhatározta, hogy Roma bevétele 
után fia. a Piemont» herceg javara le­
mond és visszavonul a magánéletbe 

4 spanyol angol kapcsolatokra altér 
ve kijelentette Churchill, néhány an yit 
hiszik Angliában. hogy Nag.-krif anma 
Spanyolországgal szemben követett kül­
politikáját .a leghelyesebben u»y tehet 
kifejezni, ha nevetséges, vagy egyenesen 
durva torzképet rajzolnak Frankóról, 
Neki, Churehillnek az a nézete hogy

politika „ennél többet jelent
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Mint Londonból jelentik, Chur­
chill az alsóházi beszédében közölte, aogy 
Nagybritannia többé nem küld hadianya­
got Mihailnvics tábornoknak, hanem Ti 
to tábornagyot támogatja. Titonak a jö­
vőben személyes katonai képviselője lesz 
Londonban, hogy a szórós érintkezés ez­
zel is biztosítva legyen A lengyel kér­
désről azt mondta, hogy Nagybritannia 
nak a szovjet-lengyel viszony rendezésé­
re vonatkozó tapogatózásai eddig e-ed- 
ménytelénék maradtak. Az esetleges meg­
égi ezésnek lényeges része lesz Lengyel- 
ország keleti határának megállapítása. 
Lengyelországot a keleten elvesztett te-
rületcrt Németország kárára ké

MihajfQviö fcdlÖS tébnrhs 
kerül a beíseyista ellenes 

hatalmakká! (?)
Pci-/l. {MTI ) Wt ! |i e I rri ít i *

? Spanyolrszág irányában követett brit Churchi 11 b^f3 b i r 0 d 31 nt. i ert°

kül. Egy kisebb katonai felkelés, ame­
lyet a politikusok ügyesen kihasznál­
tak, elsöpörte a cári uralmat, A palo­
tában, ahol néhány hónappal előbb a vár 
és egy titokzatos szerzetes, Rasputin 
uralkodott, demokratikus kormány ült 
A letűnt idők hatalmas urai, mizciszte- 
rek, generálisok, főtisztviselők, remegve 
csúsztak-másztak és csak egyetlen gond­
juk volt: hogy nyugdíjukat meghagy­
ják, A polgári társadalom puha gerinc-, 
ee! tűrte, hogy a birodalom sorsát egy 
bizonytalan célkitűzésű, sokat beszélő, 
de tettekben gyönge kormányzat vegye 
kezébe, amelynek háta mögött mint fe­
nyegető, szennyes áradat már ott felke- 
téllett a csőcselék- A cári birodalom 
leghatalmasabb és legrettegettebb embe­
re, Protopopov belügyminiszter megje­
lent Kerenszki előtt és így szólt:

— Alávetem magam a forradalmi 
rendnek és igazságszolgáltatásnak...

A Dumában, melynek ragyogó palo­
táját Nagy Katalin szeretője, Potemkin 
herceg építette, a forradalmi pártok 
képviselői szónokoltak. Ott voltaik vala­
mennyien, a bolsevikik kivételével. Mert 
a bolsevikik maguk sem tudták, mihez 
kezdjenek. Számukra nem volt talaj. 
Sztálin átvette a Pravda szerkesztését 
de látnia kellett, hogy a példányszám 
napról-n apra csökken. Hasztalan pró­
bálkoztak a Dumában is. Az eUó bol­

sevista szellemű határozati javaslatot 
80 százalékos többség utasította visz- 
sza, Sztálin és Katnency kilátástalannak 
látták a helyzetet, Április elején táv­
iratot küldtek a még mindig külföldön 
élő Leninnek: A helyzet reménytelen, 
a bolsevistapárt sülyed. további munka 
céltalan.

A válasz április 1 b an érkezett meg.
S ez a válasz egy vasúti kocsi volt, 
amely minden bolsevik) legfőbb pa­
rancsnokát, Lenint a száműzetésből ha­
zájába hozta.

Sztálin és Kamenev mar előzőleg ér­
tesültek Lenin érkezeséről és nagysza­
bású fogadtatást készítettek elő. A pá­
lyaudvaron beláthatatlan tömeg tolon­
gott katonák és munkások, bolsevikik 
és szocialisták s a pétervári külvárosok 
népe- A vonat berobogott. A tömeg uj­
jongva és lelkesedve kiabált. Az épület 
előtt a hatalmas néptömeg közepén egy 
páncélkocsi vesztegelt. Lenin ennek ts-g
tejére ugorva mondotta el első szavait-1 magának azt a jogot, hogy a munkáin- 
Mindössze három mondat volt: ltok odaítélésénél a beérkezett ajanla

— Éljen a szocialista forradalom! 1 toktól függetlenül saját belátása szerint

kéziét kudarcának beismerését latja. 
Nyíltan kilátszik Churchill nary csaló­
dása Törökországgal kapcsolatban is es 
ezzel kapcsolatban rámutat arra a ;i- 
pikus angol eljárásra, hogy egyes álla­
mokat háborúba sodort anélkül, hogy 
megfelelő segítséget nyújtott volna

Berlinből i den tik: < MTI) Az rmiyrin, 
szerb kormány átalakításával kapcsolat­
ban a Wilhelmstrassen felveötdött a 
kérdés, milyen magatartást tanúsít maid 
Mihajiovics, miután elejtették? A Wil 
lielmstrasse szóvivője annak ■< iczetenek 
adott kifejezést, hogy Mihajiovics kom­
munistaellenes magatartásának megfe'e- 
lően kétségtelenül azon lesz, hogy a be­
folyása alaft álló területtől Titó tmbereit 
távoltartsa. Mihajiovics ebben a célkitű­
zésében megegyezik a bolsevista-ellenes 
hatalmak törekvéseivel. Azt a lehetősé­
get, hogy ezek a törekvések egyezmény­
hez vezethetnek, a Wilhelmstrasse szövi ■ 
vő je nem igyekezett kétségbe omn, 
azonban azt állította, nem tud olyan fá­
radozásról, amely az együttműködés lét­
rehozására irányulna.

Bihar vármegyei Közjóléti. Szövetkezet 
619/1944, BKSZ. szám.

Versenytől gyalási hirdetmény
Bihravármegyei Közjóléti Szövetkezet 

igazgatósága a vármegye területen \t 
alább felsorolt községekben építendő 
ONCSA-házak kőműves, ács és mázolo 
munkálataira nyilvános versenytárgya­
lást hirdet

Nagyszalonta 20 ház
A ára de zen tm á r t e n 4 ka-
S 3 ?k 3d -4 hs.i.
Gyapjú 2 bar.
T TI! 3 Ti d 4 V» 3 r

H 3 idub 3-rns 9 h 3 *
S?ék*1*7híd 2 h.3*.
Biharfélegyhaza 10 hat
Az ajanIátok beadási kataride-ie 1944 

év június he 3 0 délelőtt 10 ora K be- 
\ érkezett ajánlatok felbontása ugyanaz­
nap déli 12 óra. A versenytárgyalás he­
lye a Biharvármegyeí Közjóléti Szövet­
kezet irodahelyisége, (Vármegyeháza 
épület.)

A munkálatok költségei szabálysze­
rűen biztosítva vannak.

Az ajánlattételhez szükséges költség 
vetési űrlap, rajzok, feltételek a .kö­
vetkezet irodahelyiségében szerezhetők 
be folyó hó 30-tól hétköznapokon uél- 
előtt 11—13 óra között. Ajánlatot akár 
az összes munkára, akár a különböző 
iparágakhoz tartozó munkákra külön- 
külön (kőműves, des, asztalos, lakatos 
üveges és mázoló) lehet megtenni,

Határidő után érkezett, vagy a feite 
teleknek meg nem felelő ajánlatokat 
figyelembe nem veszünk.

Ajánlattevő nyilatkozni köteles, hogv 
az 1939: IV. t, c. hatálya alá nem esik 
hasonló nagyobb munkát 'már végzett 
és hogy iparigazolvánnyal rendelkezik 

A Közjóléti Szövetkezet fenntartja

Minden hatalmat a szovjet kezébe! Ra­
boljátok vissza, amit tőletek raboltak!

És ettől a naptól kezdve Péte-varnak | 
nem volt nyugta többé,

(Folyt, köv.)

I döntsön. Többek között azt is, hogy a 
munkákat esetleg több ajánlattevő kő 

I tölt megossza.
Nagyvárad 1944. évi május hó 25-en

Dr. vitéz Nadányi János s. k. 
alispán, elnök.
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Polgármesteri felhívás 
as elbocsátott zsidó értelmiségi 

alkalmazottad bejelentéséről
Milyen adótokéi kell tartalmaznia a be,elemeseknek

Felhívom mindazokat, akik az 1540 
1944. M. E. rend. alapján zsidó értelmi­
ség! alkalmazottat bocsátottak, illetve 
bocsátanak el, hogy az 56.455--Í944. h. 
M. K rendelet számukra bejelentési kö­
telezettséget ír éléi:

A rendelet szövegét az alábbiakban 
közlöm'

Felhívom a zsidók értelmiségi munka­
körben való alkalmazásának cs fog! ,1* 
koztatásának megszüntetése tárgyában 
kiadott 1540-1944. M. K. sz. rendelet 1. 
§-ában foglalt rendelkezés hatálya alá 
eső és e rendelet értelmében zsidó értei- 
miségü munkaköre alkalmazott elbocsáj- 
tasára kötelezett összes munkaadókat an- j 
nak bejelentésére, hogy az elbocsátott 
(elbocsátandó"! zsidó alkalmazottak 
munkakörének ellátásáról szabad munka­
erők felvéteel utján maguk gondoskod­
tak-e vagy pedig értelmiségi munkaerők 
igénylése utján kívánják a kt'épő z>idó 
munkavállalók helyét betölteni.

A bejelentéseket a mar megürült és az' 
1944. évi május hó 31. napjával megürülő 
állások' tekintetébeen az 1944. évi juznus 
hé 1. napjáig az azután megürülő állások

az igényelt munkaerő hozzávetőlegesen 
milyen javadalmazást fog élvezni.

Az értelmiségi munkaerő igénylése ese­
tén be. kell jelenteni azt is, hogy az 
igénylőnél loglalkoztaíott értelmiségi 
munkaköri! alkalmazottaknak hány szá­
zaléka hadirokkant, illetőleg hadigondo­
zott.

A bejelentéshez minden esetben csatol­
ni kell az 1540- 1944. M. E. sz. rendelet 
2. tj-a alapján előterjesztett meghagyást

FELIX-gyógyfürdő
I. Idiogatói szives tudomására hozom, hogy a 
ndgylBraSZ a töbm helyiségekkel együtt nyitva, 

ízletes konyha, kitűnő borok, polgári arak, figyelmes kiszolgálás.
Vonalárat hatszor naponta Pártfogást kér

SZEKERES bérlő

k.

javaslatra kiadott kormánybiztosi döntés­
nek egy másolati példányát.

Budapest, 1944. május 19.

Dr Kulisáv István s.
min. osztályfőnök 

kormánybiztos.

Nagy varad. 1944. május 23.
Dr Gyapay László s 

h. polgármester.

uuQVM esidéUéa kúfyíiem 
kmt&&kú UtSéU&k

A Kárpáti Híradó írja: Hetek óta fo­
lyik a kárpátaljai városokban a zsidó 
lakások leltározása. A leltározó közegek 
a leltározás során megállapították, hogy 
a zsidók ért éti es holmíaikat nagyreszten 
elrejtették a beszolgáltatás alól, így 
László Vladimír városi fogalmazónak is 
feltűnt, hogy a Kossuth-tér 30-as számú

tekintetében pedig az 1540—1944. M. E. zejjó ház gazdagnak tartott lakójának
minden értékes holmija hiányzik. A gya­
nú alapján a házat alaposan átvizsgál­
ták. A ház utcára néző része alatt a 
kutatás során a hatósági közegek meg­
lepő felfedezésre jutottak. Megállapí­
tották. hogy a ház kiszáradt régi kút 
fölé épült, amelyet 6—7 méter mély­
ségben betongyűrűkkel béleltek ki. A 
pincének ezt a részét, — miután az el- 
rejtenivaiókat benne elrejtették — be-

Legkésőbb május 26-íg kell az igénylést bejelentem
stb.) Ezenkívül rádiókészülék juttatásban 
lehet részesíteni a ténylegesen működő

rendelet 2. §-ahan megszabott, illető­
leg a kormánybiztos álta előirt e'bocsá- 
tási időpontot legalább 30 nappal meg­
előzően az értelmiségi munkanélküliség 
ügyei irt. kir. Kormány biztosához Buda­
pest, V. Klotild-u. 10. sz. kell benyújtani.

A bejelentésnek magában kell foglal­
nia a bejelentésre kötelezett munkaadó 
(vállalat) nevét (cégét) munkaKörenek 
(üzletkörének) megjelölését és üzletének 
(üzemének) működésének helyét.

A bejelentésben elő kell adni azt, hogy 
a munkaadó üzletében, üzemében, vagy 
más vállalkozásában, illetőleg kereső fog­
lalkozása körében a zsidó értelnüségü 
munkaköri! alkalmazottak e'bocsátása 
következtében milyen munkahelyek ürül­
tek (ürülnek) meg cs amennyiben ezek 
valamelyikének betöltéséről a munkaadó 
maga gondoskodott, azt, hogy ez a gon­
doskodás kinek a felvételével, vagy mi­
lyen más módon történt 

- Ároknak a munkaadóknak, akik a zsi­
dók elbocsátása folytán előálló értelmi- 
r-igi munkaerő hiányának a pótlásáról 
szabad munkaerők felvételével, vagy más 
módon maguk gondoskodni nem tudnak, 
a zsidók pótlásira szükséges értelmiségi 
munkaerőket az Értelmiségi Munkanél­
küliség Ügyei m. kir. Kormánybiztosa ut­
ján kell igényelniük. Az igényléseket a 
fentiekben meghatározott bejelentésben 
keh előterjeszteni. Ha a munkaadó vala- 
me1'- kilépő zsidó alkalmazott munkakö­
rének ellátásáról nem kíván gondoskod­
ni, bejelentésében részletesen meg kell 
okolnia, hogy a megürült munkahely be- 
töltésére miért nincsen szükség. Az 
igénylésben pontosan meg kell jelölni azt 
a munkakört, amelynek ellátására a be­
jelentő munkaerőt igényel, elő ke'l adni, 
azt, hogy c munkakör elátására női mun­
kaerő alkalmas-e, továbbá azt is, hogy

Gabona vetőmag és olalosmag
helyi kereskedőket

Í313EOnOISl.M"yOSll le szerződtet Bihar megyébe

vitéz Hornvánszky és Red»
Naoyvárad, Mussolini-tér <6. szám |

falazták « aztán tűzifával telerakták a 
küloő pincét.

Ebből a biztosnak vélt rejtekhelyből 
azután nagy halom ezüet ée arany bro­
kátfüggöny, perzeaszónyegek. női gyík- 
bőr- ée antilopcipők, emellett ládák­
ban altweini, rosenthali óe máé világ- 
in árkájú porcellánnemük, ezüst tálcák, 
mesteri vázák és más hasonló értekek 
kerültek elő. A tulajdonképpeni értékek 
az arany, drágakő, ékszer és szőrmearú 
azonban még csak ezután kerül elő. 
Hogy a pincében ilyen értekek is lehet­
nek, erre abból következtet a bizottság, 
hogy egy kíváncsiságból felnyitott disz­
nóbőr bőröndben máris találtak értékes 
ezüst ncmüekct. továbbá kéK rókaboák at 
és néhány p_erze»bundát is. A talált ér­
tékek leltározása és a kutatás még to­
vább folyik.

Magánszemélyek is igényelhetnek 
zsidóktól lefoglalt rádiót

A m. kir. Belügyminiszter 39089—1944. 
ül. sz. rendeletében arról értesített, hogy 
a zsidó tulajdonban volt és igénybe vett 
rádió készülékek szél oszt áránál gondos­
kodni kíván arról, hogy ezekből a rádió 
készülékekből egyes magánszemélyek is 
kaphassanak abból a célból, hogy ezek­
nél a magánszemélyeknél a rádió hasz­
nálata a helyes közvélemény kialakításá­
nak céljaira eszközül szolgálhasson.

A rádiókészülékekkel való ellátásra 
csak olyan magánszemélyt. lehet javaslat­
ba hozni, aki nemzetiség szempontjából 
minden tekintetben megfelel és akinél a 
rádió készülék használata biztosítja azt, 
hogy a rádiót nemcsak saját maga hasz­
nálja, hanem hogy a készüléket olyan he­
lyen szereli fel, hogy a rádió- adaásait a 
közönség cgyrésze közvetlenül hallgat­
hassa.

Ilyenek lehetnek tehát a különféle üz­
letek (vendéglők, kocsmák, borbély, mé­
száros. hentes, szatócs, cukrász, nagyobb 
munkáslétszámmal dolgozó műhelyek,

és figyelembe jövő érdekek szempontjá­
ból teljesen kifogástalan egyesületeket 
amelyeknek helyiségeiben a rádióvevőké­
szülékek elhelyezése és használata révén 
a fentebb mondott cél a rádiónak a köz 
vélemény megfelelő kialakítására való 
kérdése biztosítva van.

A rádió készülékért térítést kell fizetni 
a térítés a készülék minőségéhez képest 
50—300 P között lesz.

A térítést az a természetes vagy jogi 
személy tartozik megfizetni, aki a rádió 
készüléket kapja

Az ilyen személy a rádió tulajdonosává 
válik, azonban a rádió átadásával egyide­
jűleg nyilatkozatot tartozik majd adni 
arról, hogy abban az esetben, ha a rádió 
készüléket eladni kix ánná. azt az általa 
fizetett térítésért elsősorban a hatóság­
nak köteles felajánlani és csak abban az 
esetben bocsáthatja forgalomban, ha a 
hatóság a rádiókészülékre igényt nem 
tart, illetőleg nem jelöl ki a rádió átvé­
telére más személyt.

Ugyancsak kötelezettséget kell vállalni 
az említett nyilatkozatban arra is, hogy 
a rádiót olyan módon szereli fel es olyan 
módon tartja üzemben, hogy a közvéle­
mény kialakítását, tehát a közönség tájé­
koztatását megfelelően szolgálja é« ha 
ennek a követelménynek nem tenne ele­
get, tudomásul veszi, hogy a hatóság fel­
hívására a rádiókészüléket más személy­

nek köteles az általa fizetett térítés élig. 
nében átadni.

A rádió készülékek szétosztásában nép, 
részesülhetnek azok a hatóságok, hivat a- 
lók, katonai és polgári szervek, ahol a 
rádió készülék légoltalmi, közigazgatási, 
közbiztonsági és kulturális v.gy pedig 
más szakikgazgatási célokat szolgai, 
minthogy ezeknek a szerveknek rádió ké­
szülékkel való ellátásáról külön történik 
gondoskodás.

Felhívom a hirdetményben felsorolt, il­
letve annak alapján figyelembe jöhető 
természetes cs jogi személyeket, hogy 
rádió készülék igénylésére vonatkozó be­
jelentéseiket legkésőbb folyó hó 26-án, 
déli 1? óráig a város kulturügyosztályá- 
nál (városháza, I. em. 9. ajtó) Írásban je­
lentsék be.

Nagyvárad, tW4. május '23.
Dr G7APAY LÁSZLÓ, s. k„

h. «cigármesler,

A nagyváradi kir. törvényeire*
P. 1120—1942—20. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. törvényszék közhit- 

réteszi, hogy Monár dános felperesnek 
Marusca Konstantinná és társai aljere- 
sek ellen adásvételi szerződés érvénytele­
nítése ill. kárenyhítés és jár. iránt indí­
tott percben a perfclvételre és erdeim 
tárgyalásra határnapot tűzött és felhívta 
a feleket, hogy 1944. évi június hó 17. 
napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyi- 
ségében (Széchenyi-tér 14. házszám 11. 
emelet 92. ajtószám alatt) jelenjenek 
meg, egyszersmind pedig Vájná Imrcnr 
sz. Bihari Juliánná alperes részére — aki 
ismeretlen helyen tartózkodik — ügy­
gondnokul dr Selmeczi János ügyvédei 
(lakik Nagyvárad) nevezte meg.

A bíróság felhívja az alperest, hogy í 
fent megjelölt határnapon és órában 
meghatalmazott ügyvád által jelenjen 
meg, mert ellenkező esetben az ügygond­
nok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1944. évi május hó 9. i np 
ján.

Dr Harmathy Atilla k,
kir. tszéki bíró.

A kiadmány hiteléül: Dorsonszkvné, - 
hiv, tisztviselő.

HADI O
Péntek, május 28, 

Budapest I
8.35 Délelőtti muzsika.

10.10 Egyvelegek és dalok.
11.10 A rádiózenekar műsorából.
11.40 Kövesligelhy Iván dr orvost eló 

adása.
12.05 Az 1. honvédgyalogezred zenekari
13.30 Honvédeink üzennek.
14.00 llniczky László s-alonzenekara
14.30 Bcs/káit zenekar.
16,00 Gulyás Pál emlékezete.
16.20 I llaszny Béla harmonakiaeg' ütte.'f 
17.00 Munkásfélóra.
17.30 Magyar nép muzsika.
18.00 Stitz János előadása.
18.20 Közvetítés az Országos Légvédelmi 

Központból.
19.00 Osváth Julia énekel.
19.20 Füry Lajos előaadása.
19.30 A Noszty fiú esete Tóth Marival. — 

Végjáték.
21.30 Daloló honvédek.
22.20 Magyar zeneszerzők félórája
22.50 Nag> mesterek — örök nu>ek

M ■ -
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
Sserkeeretőség As kiadóhivatal'

NAGYVÁRAD,
imiBTi nnsn-iiTf» » síim. 

Telefon: 12-37.
sla fizetési aras: i nor» tan p.

3 hórí. 17. 40 P.
Pkwta.takarékpénztáJi neekkszAmUnk 

«Láma* 72.301.
Késtratekat nem edesk v«la6*a.

Hnrmmcöléves 
f«i>?«ssdgí évforduló

Meleg, meghitt családi únnépseg ke­
retében adott halat ma a Gondviselés- 
nek id. Sebestyén Antal nyug. 
MÁV. főkalauz, vállalatunknak éretten 
át volt hűséges és közmegbecsülésnek 
Örvendő alkalmazottja és családja abból 
az alkalomból, hogy az idős házaspár 
ma érte meg házasságkötésének 35'ilc 
évfordulóját. Három gyermeke közül 
azonban a mai ünnepnapon csak egyik 
fia, if jobbik Antal és leánya, Jolán 
kísérhette el a jubiláló házaspárt a 
Székesegyházba; harmadik gyermekük- 
nek csak n szerető, vágyó, gyermeki ha- 
sagondolása és hálatelt jókívánsága 
szállhatott el hozzájuk a Kárpátokon át, 
az orosz harcmezőkről.

A nagyváradi honvéd állomátparancs- 
nokság a bombakárosultakérl. 1944 má­
jus 18-án Nagyváradon a német-magyar 
fegyverbarátság jegyében megtartott ka­
tonai sportünnepély tiszta jövedelmét
2906.30 P-f a nagyváradi honvéd állomás- 
parancsnokság a bombakárosuitak javá­
ra befizette.

DR RÓNAI IDA ÉS FELVIDÉK! IST­
VÁN ESKÜVŐJE, (Nagyvárad) Dr Rónai 
lés és Felvidéki István hírlapíró, la­
punk munkatársa, aki jelenleg a honvéd 
légierőknél teljesít szolgálatot, vasárnap 
délelőtt 1! órakor tartják esküvőjüket a 
székesegyház Jézus Szive kápolnájában.

14 tömegsír egy szlovéniai tölgyerdő­
ben Belgrádból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A délkeletsziovéniai Nasi- 
ea városka közelében, az ottani tölgyer 
dő áttisztogatása során 14 tömegsírra 
bukkantak 260 részben megcsonkított 
holttestre. A kommunista bandák terror- 
líraimul a t a M a nekik ellen álló paraezto- 
kat legyilkolták, maid részben borzalmas 
VmzásoV után rítt elföldelték. Ezeken kí­
vül sok tarkolovésíe! meggyilkolt bob 
testre >s találtak. Ezek a személyek a 
talált okmányok alapián alván partizá­
nok lehettek, akiket a politikai biztosaik 
halaira ítéltek

KÁRPÁTALJÁN KÍVÜL MAS TERŰ 
LETRE UTAZÁSI IGAZOLVÁNY NEM 
SZÜKSÉGES. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A ’honvédvezérkar főnöke közli, 
hogy polgári személyek Kárpátaljára 
szóló utazás-' igazolványok kérésével' 
ne forduljanak katonai parancsnok­
ságokhoz vagy katonai hatóságokhoz, 
ilyen kérésekét az illetékes alispánt 
hivatalnál, illetve rendőrkapitány­
ságnál ke|l benyújtani. Kárpátalján 
kívül más területre utazási igazolvány 
nem szükséges.

Német-angol fogolycsere. Lisszabonból 
jelentik: (MTI) Eden angol külügyminisz­
ter az alsóliáz keddi ülésén egy Képvise­
lőnek adott válaszában kijelentette, hogy 
a Grittsholn nevű svéd oceánjáró több 
mint 900 brit volt hadifoglyot száiiit ha­
za. Ezeket május 17-én cserélték ki ne­
mei hadifoglyokért Barcelonában. A to­
vábbiakban Eden közölte, hogy a kiae- 
rélt foglyok között számos amerikai is 
van, minthogy 90 német polgári személyi 
is kicseréltek, ugyanolyan számú ameri­
kai és brit polgári internáltért.

426 svéd gl át kerüli eddig fekete lis­
tára Amerikában Steckholbol («lentik. 
(MTI) Amerika uiabb 38 svéd gyárat he 
lyezett fekete listára Ezzel a le1 =te lis­
tára belezett svéd gvárak s/.ima 126 ia 
emelkedett. Köztük szerepel a nagy go 
lyóscsapágy gyárvállalat is.

Fadoglio helyzete rendkívül bizonytalan
ótbckholfnbol jelentik: (MTi) Az Interim 
jelenti: Angol es amerikai körókból szar 
mázó ertesülcsek szerint Badogiio hely­
zete rendkívül bizonytalan, a lakosság 
köreben nincs se.mmi támasza. Az angoi 
parancsnokság azzal az indokolással, 
hogy a tábornagy személyes biztonságát 
szolgáló rendszabályról van szó, angol 
ug> nokökel helyezett ei Badugho közvet 
len közelébe,

Tájvédelmi törvényjavaslatot dolgoznak 
ki Olaszországban. Milánóból jelentik: 
(MTI) A Német TI jelenti: Az olasz főha­
diszállásról jelentik: A Duce elnöklésével 
Preziosi fajkutató főfelügyelő, az igaz­
ságügy minisztérium és több minisztérium 
képviselői tanácskoztak. Rendelke­
zéseket dolgoztak ki a fajra vonatkozó 
törvényalkotásról Kidolgozták annak a 
törvényerejű rendelkezésnek a tervezetét, 
amely általános irányelveket állapit, meg 
a faji jellegről. A másik törvényerejű ren­
deletben az idegenfaju olaszok jogi ál­
lását körvonalazták.

Szigorlatok a kolozsvári Ferenc József 
Tudomoányegyetem közgazdasági karán. 
Kolozsvárról jelentik: (MTI) A Ferenc 
József Tudományegyetem közgazdasági 
kara májasban átköltözött a Farkas-utcá­
ba, az. egyetem központi épületébe. A jú­
niusi szigorlatra junius 3-ig lehet jelent­
kezni a közgazdaságtudományi kar déká­
ni hivatalában (Kolozsvár, Farkas-utca 1. 
I! emelet). Az írásbeli szigorlatok junius 
7-1(51 10-ig, a szóbeli szigorlatok junius 
14-től 17-ig terjedő időben lesznek

Németnyelvű evangélikus istentisztele­
tek. A Gróf Csáky István-utca 26 szám 
alatti evangélikus templomban piiskösd 
I. és 2. napján délelőtt 8.30 órai kezdet­
tel lesznek németnyelvű istentiszteletek 
gyónással és úrvacsoraosztással. Ünnep 
első napján Fisch Ernő Erich, másodnap­
ján Schulz Frigyes tábori lelkészek szol­
gálnak. Miindenk.it szeretettel várnak!

peijtcihc =i ang=!isch= GoHr5dien,‘te
in der evangelischen Kirche A. B Gr 
Csáky István-Strasse 26. finden an beiden 
Pfingsttagen in der Früh um 8.30 Uhr 
deutsche Gottesdienste mit Beichte und 
Feier des heiligen Abendmahles statt Am 
ersten Feiertag predigt Knegsplarrer 
Fisch, am zweiten Kriegspfarrer Schulz. 
Auch die Zivilgemeinde ist herzlich»! ein- 
geladen!

A FODRÁSZ IPAROSOK punkor cl
1-6Ő napján (vaairnap) üzleteiket egész 
nap zárva tartják. Hétfőn, pünftSsd má 
gndnapján déli 1.2 óráig leérnek nyitva 
az- üzletek Elnökség.

NYÍLT TÉR
Felkérem az Elektro-technika első

nagyváradi műanyag sajtoló és villamos 
sági cikkek üzeme, Nagyvárad, Tompa 
Mihály-utca 30. összes hitelezőit, hogy a 
fenti céggel szemben fennálló követelései­
ket ezen hirdetés megjelenésé’ő! számí­
tott 8 napon belül hiteltérdcmlóen je:ent- 
sék be a Glück Gyula villamossági bake- 
lit üzem Nagyvárad, Szácsvay u. 22. sz 
(bejárat a Váradi Zsigmond-utcából) iro­
dában, annál is inkább, mert ezen -i.iíár- 
idő lejárta után követelések .lembe
nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 25.
MAJLÁTH ISTVÁN,

, vállalati vezető.
hatósági megbízott.

Ht sokat pkar nevetni, nézze meq a

„INolásctavargókat
Petiteken utoljára.

a BELVAROSl=ban

Ä pusztai királykisasszony
Főszereplői: Szörényi Éva, Csőriem Gyula, Bílksi

Bemutató ma a CASINO ban

Budapesttel egyidőben! KORONA filmszínház

Idegen utakon
Szebb mint bármely világhírű külföldi film 
Főszerepben: Tolnay Klári, Sulyok Mária, Szilassy 
László és Fáy Béla

tlegyelövét 11 12 óra között.

NYtLTTÉR
Felkérem a Forum dobózgyár összes 

hitelezőit, hogy a fenti céggel szemben 
fennálló követeléseiket ezen hirdetés meg- 
jelénésétől számított 8 napon belül az 
üzem Nagyvárad, Béke-utca 27, számú 
irodahelyiségében hiteltérdcmlóen jelent­
sék be, annál is inkább, mert ezen határ­
idő letelte után követelések nem vétetnek 
figyelembe.

Nagyvárad, 1944. május 25,
DEVICH DEZSŐ, 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a Glück Gyula villamossági 

bakelit üzem összes hitelezőit, hogy a 
fenti céggel szemben fennálló követelé­
seiket ezen hirdetés megjelenésétől szá­
mított 8 napon belül az üzem Nagyvárad, 
Szacsvay-u. 22. (bejárat Várady Zsigmond 
utcából) irodahelyiségében hiteltérdem 
lóén jelentsék be, annál is inkább, mert 
ezen határidő le(=lle után követelések 
nem vétetnek figyelembe.

Nagyvárad. 1944 május 75
MAJLÁTH ISTVÁN 
vállalati v^zttő, 

hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a Jakobov.it> es Gros? nikke 

lező és galvanizáló összes hitelezőit, 
hogy a fenti céggel szemben fennálló kö­
veteléseiket ezen hirdetés megjelenésétől 
számított 8 napon belül az üzem Nagy­
várad, Sztaroveszky-u. 8. irodahelyisé­
gében hitéltérdemlően jelentsék be annál 
is inkább, mert ezen határidő letelte után 
követelések nem vétetnek figyelembe 

Nagyvárad, 1941. május 24.
KO OS GYULA 

vállalati vezető 
hatósági megbízott

NYILTTÉR
Felkérem az Elektra zsinór ás csipke- 

üzem összes hitelezőit, hogy a fenti cég­
gel szemben fennálló követeléseiket ezen 
hirdetés megjelenésétől számított 8 na­
pon belül az üzem, Nagyvárad, Apáca-u. 
4. számú irodahelyiségében hiteitérdem- 
lően jelentsék be, annál is inkább, mert 
ezen határidő letelte után követeléseik 
figyelembe nem vétetnek.

Nágyvárad, 1944. május 23.
TÓTH MIHÁLY 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérema Metaloid fémaru üzem ősz 

szes hitelezőit, hogy a fennti céggel szem 
ben fennálló követeléseiket ezen hirdere 
megjelenésétől számított 8 napon belül 
az üzem Nagyvárad. Sztaroveszky-u. 8. 1 
sz. irodahelyiségében hiteltérdemlően je­
lentsék be, annál is inkább, mert ezen 
határidő letelte után követelések figye­
lembe nem vétetnek 

Nagyvárad, 1944. máius 24
KQOS GYLUA 
vállalati vezető 

hatósági megbízott

NYILTTÉR
Felkérem a Halász Testvérek redőny 

es laktosárugyár összes hitelezőit, hogy 
a fenti céggel szembén fennálló övete 
léseiket ezen hirdetés megjelenésétől 
számított 8 napon belül az üzem Nagy­
várad, Várady Zsigmond-utca 6. irodahe­
lyiségében hiteltérdemlően jelentsék be, 
annál is inkább, mert ezen határidő lé­
téit« után követelések figyelembe nem 
vetetnek,

Nagyvarad, 1944. május 2o
G K A M A N T! k FERE* C 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a We-Ego cipógyár csízéé 

hitelezőit, hogy a fenti céggél szemben 
fennálló követeléseiket ezen hirdetés 
megjelenésétől számított 8 napon bélül az 
üzem Nagyvárad, Báthory-utca 12. sz. 
irodahelyiségében hiteltérdemlően jelent­
sék be, annál is inkább, mert ezen határ­
idő eltelte után követelések figyeienib' 
nem vétetnek.

Nagyvárad, 1044. május 23
LEVENDAY SÁNDOR 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott

NYILTTÉR
Felkérem a „Florenz“ mérleg, súly és 

fémárúgyár összes hitelezőit, hogy a fen­
ti céggel szemben fennálló követelései­
ket ezen hirdetés megjelenésétől számí­
tott 8 napon belül az tizem Na yvárad, 
Kapisztrán-tér 2. sz. irodahelyiségében 
hiteltérdemlően jelentsék be, annál is in 
kább, mert ezen határidő letelte után kö­
veteléseik nem vétetnek figyelembe.

Nagyvárad, 1944. május 23.
NAGY SÁNDOR 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott.
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MAGYAR LAPOK
SBÉÍNStSHHtitiEAU!

XII! *~i, Ceutartck. 1944 mjiuf j«.

NYILTTLR
Fe*ket«m az Eterm cipőgyár <15-.»; 

hitelezőit, hogy a fenii céggel 'emben 
fennálló követeléseikéi ezen hildeles 
megjelenésétől számított 8 napon bein' 
a: üzem Nagyvárad, ' ara ily Z.-.igmond 
utca 27. irodákéi; bégében <;• jo11■
lóén jelentsék be annul is inkább, mert 

fii határidő letelte titán követeiének 
r.rm vetetnek figyelembe 

s ,ir% varad. 1944 május 23.
BOROS MIHÁLY 
\ állalati vezető, 

hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a Szénsav és Oxigéngyár esi- 

strés hitelezőit, hogy a fenti céggel szem­
ben fennálló követeléseiket ezen hirdetés 
megjelenésétől számított 8 napon belül 
az üzem Nagyvárad, Gillányi-utca 9. sz. 
irodahelyiségében hiteltcrderniően jelent­
re!': be, annál is inkább, mert ezen határ­
idő letelte után követelések figyelembe 
m-m vétetnek.

Nagyvárad, 1944 május 23.
NESZLI GÁSPÁR 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a Nagyváradi Hajdíszmfi és 

Féstiárugvár összes hitelezőit, hogy a 
fenti céggel szemben fennálló követelései­
ket ezen hirdetés megjelenésétől számí­
tott 8 napon beiül az üzem Nagyvárad, 
Kolozsvári-utca 21. irodahelyiségében 
hitéltérdemlöen jelentsék be, annál is !n- 
kább, mert ezen határidő letelte után kö­
vetelések nem vétetnek figyelembe.

Nagyvárad, 1944. május 23.
BORONKAY PÁL 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a Cassirer fűrész és lakatos- 

árúgyár összes hitelezőit, hogy a fenti 
céggel szemben fennálló követeléseiket 
ezen hirdetés megjelenésétől számított 8 
napon belül az üzem Nagyvárad, Francia- 
u. 18. szám alatti irodahelyiségében hitelt- 
éidemlöen jelentsék be, annál is inkább, 
mert ezen határidő letelte után követe­
lések figyelembe nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 23.
KOVÁCS KÁLMÁN, 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkelem a Pallas litográfia összes hi­

telezőit, hogy a fenti céggel szemben fenn­
álló követeléseiket ezen hirdetés megje­
lenésétől számított 8 napon belül, az 
üzem Nagyvárad, Szilágyi Dezsű-utcá 6. 
irodahelyiségében hiteltérdemiően jelent­
sék be. annál is inkább, mert ezen ha­
táridő letelte után követelések figyelembe 
nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944 május 23.
BALÓ ALBERT

.vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a Patria iróngyár összes hi­

telezőit, hogv a fenti céggel szemben 
fennálló követeléseiket ezen hirdetés 
megjelenésétől számított 8 napon belül az 
üzem Nagyvárad, Fábián Lajos-utca 1. 
irodahelyiségében hiteltcrderniően jelent- 
■ék be. annál is inkább, mert ezen ha- 
1 ár idő letelte után követelések nem ve­
imnek figyelembe.

Nagyvárad. 1944. május 23.
LIB1K KAROLY
vállalati vezető, 

hatósági megbízott

SZÍNHÁZ
Á szinhezi iroda közleménye:

Hadik húszatok csütörtöktől lei 7 órakor
Figyelem! Csütörtöktől az esti elő­

adások fél 7 órakor, a délutáni elő­
adások fél 1 órakor kezdődnek!

Csütörtök este fél 7 órakor mutatja 
lie a színház az idény legnagyobb 
operett-sikerét, a Hadik husárok-ai. 
Igazi békebeli hangulat. Csupa kaea- 
gás és derű. hangulatos muzsika. Fő­
szereplők: Ilamvay Luci, Kemény Gizi 
Lányi Emmi, Szabó Ernő, Lendvaí 
Lajos. Tanai K. Emil. Gulácsy Albert, 
Halasi Gyula. Barey Béla és Kiss Ist­
ván. Csütörtökön bemutató bérlet, 
pénteken Á bérlet, szombat este, va 
sárnap délután és este. hétfőn este 
bcrletsziinetben megy a Hadik huszá­
rok-

Szombat délután fél 1 órakor fillé­
res helyárakkal az idény legnagyobb 
prózai sikere, 4z első kerül színre.

Pünkösd hétfőjén délután lel 4 
órakor a nagy sikert aratott Zsákba­
macska kerül színre.

MŰSOR:
Csütörtökön fél 7-kor; Hadik hu­

szárok. Bemutató bérlet.
Pénteken fél 7 orakor: Hadik hu­

szárok. 4-bérlel.
Szombat d. ti. fél 1 órakor: .4a első
Szombaton fél 7 órakor; Hadik hír 

szárok.
Vasárnap d. ti. fél 1 órakor: Hadik 

huszárok.
Vasárnap este fél 7 órakor- Hadik 

huszárok.
Hétfő d. u. fél t órakor: Zsákba­

macska.
Hétfő este fél 7 órakor: Hadik hu­

szárok.

SPORT
Vasárnap Kispestéi?, 

hétfőn Szabadkán játszik
a MAC

(Nagyvárad.) Mint ismeretes, va­
sárnap Kispest ellen játszik bajnoki 
mérkőzést a MAC csapata Kispesten. 
A zöldfehérek nem térnek haza mér­
kőzés illán, mert a Szabadkai VAli­
tól meghiivást kaptak ünnep má­
sodnapján lejátszandó barátságos csa­
tára. A vezetőség elfogadta a meghí­
vást és ezek szerint Kispestről Sza­
badkára utazik a NAC együltese.

A szabadkai kirándulással kapcso­
latban kérdést intéztünk az egyesület 
vezetőségéhez és a következő felvilá­
gosítást kaptuk:

— A SzVAK vezetősége előnyös 
feltételek mellett hívta meg a csapa­
lat vendégszereplésre. A kispesti mér­
kőzés után nyomban vonatra ülünk 
és hálókocsin tesszük meg az utat

Szabdkáig, hogy a másnapi mérkő­
zésre valamennyire kipihenhessék 
magukat a fiúk. így i* fárasztó lesz 
az éjszakai vonatozás, de vállaltiunk 
kellett a mérkőzést, mert hiszen a 
bajnoki cím kötelez is.

A kispesti mérkőzéssel kapcsolato­
san a következő felfogás alakult ki a 
NAC otthonban:

— A NAC csapata kemény csata 
előtt áll, mert a jóképcségü kispesti 
együttes mindent elkövet a kél pont 
megszerzéséért, hogy véglegesen biz 
tosítsa magát a kiesés ellen. A NAC 
viszont a Fradi elleni szép győzelme 
alapján megy rá erre a mérkőzésre is. 
hogy kemény harcok árán szerzett te­
kintélyén csorba ne essék.

ÍPKÖHIRDETESEK
Aáás-vetei

Belga óriás nyulak eladók. Lórántffv 
Zs.-u. 5. 77

Boros hordókat megvételre keresünk, 
Cimet a kiadóba kérünk. 963

Használt téglát megvételre keresünk. 
Cim a kiadóban. 962

3 + 2 m. méretk használt vízmentes 
ponyvát megvételre keresünk. Ajánlatot 
ár megjelöléssel kérünk s kiadóba le­
adni. n

Eladók több magánházak, bérházak, 
telkek. Popovics iroda Szent János-u. 6. 
Telefon: 15—67. 72

Egy jókarban levő 2 + 1 lámpás háló­
zati rádió eladó. Szöllőtelep-u. 28. 68

mäußte
Fertőtlenítést poloska, mely ée min­

dennemű férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

672
Kötök, horgolok, szwettereket, gyer­

mekmackót, ruhácskát, ócskából szépen 
javítok, alakitok. Bontott szárból haris­
nyafejelés. szemszedes. Rodánc kézimun­
kaüzlete, Kossuth-u. 18- 31

Menyasszony és koszorús! lány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
és arany lakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágolt raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül-

Varrógépjavítás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Koe<suth-u. 5. Te­
lefon 23—30.

Elveszett egy gépírásos irat, Őstörténet 
címmel, Acs Albert cs Fiitöp Kálinál jel­
zéssel. Megtaláló jutalom ellenében adja 
le a Vasúti Étterem irodájában. 80

AUási uyet
Cukorka?! árban gyakorlott műnk átnő. 

két felveszek. Cukorkagyár, vám,dn. 
utca 2. 4s

Mindenest keresek azonnali a fu.mi iu. 
dá. .jí c> hosszú bizonyítvánnyal \ aradi 
Malom, Kórsán János-iitca 21. 1,4

Ipari vállalat keres komoly, hosszú 
gyakorlattal biró könyvelőt, ki minden­
nemű adminisztrációs ügyet felelő 
intéz. „Cipőgyár“ jeligére a kiadóba ’’-3

Cipészsegéd rámázó és gyakorlott tu- 
zőnő felvétetik Daróczy Jó/mt, Galamb- 
u. 5. 81

■lói főző mindenest, középkorút fiatal 
házaspár vidékre- keres. Cim: Rudolf 
Mosse hirdetőirodában, Rákórzi-iit 2. Ba­
zárépület (Mocsárv irógépüzietben). 79

Zongorista nőt, vagy férfit kviosek ál­
landó alkalmazásra. Torok lgnác-utei 41.

Nevelönől keresek azorinalra, németül 
beszélő előnyben. Cim a kiadóban, 32

Jó családból való leányt három éves 
kisleány mellé felveszek, Dreher söröző, 
Bemer-tér 3, 71

Schnittfrézelöt és schnitt polírozót, sa­
rokcsiszolót azonnali belépésre felvesz 
Szabó cipőgyár, Tisza István-út 21. 70

Borbély segédei állandó munkára fel­
veszek. Farkas Sándor, Sztaroveszky-u 
24. szám. 67

Sofőrt ín gázüzemű tehergépkocsi veté­
lésére keres Dreher-Haggenmacher Sör­
gyár. Jelentkezés a váradszöllősi telepen 
1Ó—12 óra között. 6b

Szíjgyártó segéd állandó munkára azon­
nal felvételik. Soós Lajos szíjgyártó, 'le- 
leki-u. 25. 50

ügeti sportpályánál.)

1 Száraz

1 i r 1 ■ • r j

laniainüíjfidüycii
keresünk

VÍ5GH veqyieikk
nagykereskedés

Hiller A. u. 40. Tel. 21—08 1

Atíésl kezes
Könyvelés, munkabér elszámolásban 

jártas IV. középiskolát végzett nő, tiszt­
viselői állást keres. Cim -a kiadóban. 55,

Ápolónőnek ajánlkozik egyedülálló 
nő. Cime: Hegedűs Jánosné, Győr-u. 1. 75

Tisztviselőnő többévi irodai gyakori it­
tál, kezdő gépírással, állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 937

ItoQattn*
Négyszobás, fürdőszobás magánház 

belvárosban olcsón eladó. Cim: Szent Já­
nos-u. 76. Házfelügyelőnél. 51

íit/eszett
Elveszett újságpapírba csomagod egy 

pár sötétbarna fűzős gyermekcipő. Ké­
rem a megtalálót, tekintetted arra, hogy 
látták többen, hogy felvette, hozza a S/t 
László-téri villamos megálló várójába, 
jutalmat kap. 65

Oktatás
Német nyelvet tanít urinö, ebed 

ellenében. Piros Belánc, Sztarm e. 
12. szám

Polgári gimnáziumi mag an- es 
vizsgákra kitünően clöké-zit, gvak 
tanerő. Rádl Ödön-u. 1.

Magyar-latin tanítást vállal auár, 
day Gedeon-utca 22.

Még egy 11. v. IV. osz'ályt vegze: 
lami gimnázistát szünidőig un it.Era 
nyosan vállal középiskolai anár. C 
kiadóban.
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